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465 - 19 ani de istorie nouă, revoluționară - ']9(
----- ----

r
Privind lucrurile dintr-o 

perspectivă istorică largă, orice 
tip de societate se regăsește pe 
sine în portofoliul de proble
me fundamentale pe care și 
le propune și le asumă drept 
certificat de identitate al ex
perienței sociale pe care o 
acreditează. Este legitim a 
face o asemenea afirmație 
luînd în considerație exemple
le trecutului, dar nu doar ale 
trecutului. Din acest punct de 
vedere, pentru societatea ro
mânească socialistă acest por
tofoliu de probleme se află 
sintetizat in problema cardi
nală a dezvoltării continue și 
multilaterale, a progresului 
general, spre binele poporu
lui, al omului muncii, al țării. 
Este în acest caz vorba despre 
răspunsul direct pe care Parti
dul Comunist Român l-a dat 
și îl dă de patru decenii unei 
necesități obiective, decurgind 
din realitățile noastre specifi
ce, din rațiunea politică și 
ideologică a prezentei în isto
ria noastră națională a parti
dului comunist. înainte de a 
fi. o problemă tehnică, cu ac
cent special pe factorul eco
nomic, problema dezvoltării, a 
progresului constituie pentru 
România socialistă o proble
mă de ordin politic si ideo
logic, de ideal revoluționar, de 
înțelegere si satisfacere a in
tereselor oamenilor muncii și. 
in urmarea lor, a rostului 
esențial pe care-1 are partidul 
ân viața țării și a poporului.

Argumentele care validează 
acest adevăr devenit axiomă, 
au astăzi întinderea a 4 dece
nii. Perioadă relativ scurtă, 
dacă o privim la scara secole
lor și mileniilor istoriei, dar, 
cu atît mai semnificativ boga
tă în rezultate, bogată în trep
tele parcurse pe drumul dez
voltării. Ceea ce este neapă
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rat demn de reținut este că 
pentru poporul român, con
structor al societății socialiste, 
dezvoltarea s-a fixat pe tere
nul unui proces permanent 
emanînd în liniile lui direc
toare, în modalități și mijloa
ce concrete de promovare, din 
politica științifică, clarvăză
toare a partidului nostru — 
forța politică conducătoare a 
întregii societăți.

Din orice unghi le-am pri
vi. realizările noastre sînt cu 
adevărat mărețe. An. realizat 
pași uriași în sfera economi

PROGRESUL MULTILATERAL 
Șl PERMANENT

cului, a culturii, a stării mo
rale a tării, practic în toate 
domeniile. Ele sînt rezultatul 
viziunii dialectice și integra
toare a partidului asupra po
sibilităților, resurselor dezvol
tării noastre, demonstrin- 
du-se astfel că opțiunea pen
tru socialism a poporului ro
mân. opțiune liberă și respon
sabilă, a fost și a rămas o 
opțiune pentru dezvoltare și 
progres, vizind o viață în dem
nitate și egalitate. în dreptate 
și independentă. Si este firesc 
și necesar a arăta că procesul 
continuu al dezvoltării noas
tre, marcat de începutul, la 23 
August 1944, al revoluției de 
eliberare socială și națională, 
antifascistă și antiimperialistă. 

își găsește în Congresul al 
IX-lea al partidului un reper 
decisiv, în sensul că odată cu 
alegerea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu in funcția supremă 
de secretar general al parti
dului s-a deschis o epocă 
nouă, superioară în istoria tă
rii. în istoria edificării socie
tății socialiste și comuniste 
pe pămîntul României.

în acești aproape 20 de ani 
care au trecut de la Congresul 
al IX-lea poporul român a fă
cut, ca niciodată în milenarul 
lui trecut, pași uriași, ascen

denți pe drumul progresului 
său multilateral. La baza aces
tui progres cu care astăzi ne 
mindrim în mod legitim, se 
află concepția novatoare pe 
care tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a insuflat-o parti
dului și întregului popor,» con
cepție care în extensiunea și 
profunzimea ei vizează toate 
domeniile de activitate, tot 
ceea ce poate servi cauza fău
ririi civilizației socialiste si 
comuniste, bunăstarea și feri
cirea tării.

Biografia noastră, biografia 
■unui popor muncitor, a unui 
popor care-și făurește liber un- 
destin demn, stăpîn la el a- 
casă. înregistrează la loc de 
cinste ideile revoluționare, 

inițiativele consecvente, clar
viziunea și cutezanța cu care 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
stimulat și dinamizat deve
nirea noastră ascendentă. Re
zultatele obținute in planul 
faptelor, al realizărilor econo- 
mico-sociale, sînt în primul 
rînd expresia unui mod nou de 
a gîndi realitatea, de a ne 
gîndi rostul, resursele, mijloa
cele, chiar talentul și vocația 
constructivă. Avînd pe frontis
piciu înscris imperativul per
fect realist și necesar al dez
voltării, bizuindu-ne în primul

rînd pe noi înșine, pe efortu
rile proprii, politica partidu
lui nostru la elaborarea si în
făptuirea căreia secretarul ge
neral și-a adus și își aduce o 
contribuție esențială a fost și 
este înfăptuită cu elan de 
către oamenii muncii, de către 
întregul popor. Am reușit nu 
numai să ne mobilizăm la o 
cotă din ce în ce mai înaltă 
resursele materiale și umane, 
dar să le mărim continuu vo
lumul și calitatea, am reușit 
și sintem chiar în această 
etapă angajați într-un efort 
de perfecționare de o deose
bită amploare. în primul rînd, 
firesc, perfecționarea propriei 
noastre munci, a întregii acti
vități economico-sociale.

DEDICATE MARII SĂRBĂTORI
• Harnicul colectiv al în

treprinderii miniere din Cimpu- 
lung-Muscel,. care și-a îndepli
nit înainte de termen sarcini
le de plan revenite pe 7 luni 
la principalii indicatori, a in
trat în luna în care vom săr
bători a 40-a aniversare a eli
berării patriei cu un spor de 
producție fizică cifrat la 40 000 
tone cărbune energetic. Canti
tatea de lignit furnizată supli
mentar termocentralelor țării, 
în perioada ce s-a scurs de Ia 
începutul anului și pină acum, 
reprezintă echivalentul consu
mului necesar pentru produce
rea a circa 26 milioane kWh 
energie electrică.

• Colectivele de oameni ai 
muncii din economia județului 
Vrancea raportează îndeplini
rea în avans a prevederilor de 
plan ia export pe 7 luni ale 
anului. Rezultatul are la bază 
aplicarea consecventă. în con
diții de eficiență superioară, â 
unei largi palete de măsuri or
ganizatorice și tehnologice. 
Consecința directă a succesu
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în spiritul preocupării con
tinue a partidului, a secreta
rului său general, de a evalua 
și reevalua, etapă cu etapă, 
mersul nostru pe drumul dez
voltării, perfecționarea mun
cii, a activității este astăzi 
subordonată unui concept cu 
adinei implicații asupra reali
zării aspirațiilor și idealurilor 
noastre, a proiectelor înscrise 
în Programul partidului nos
tru. Este conceptul trecerii la 
înfăptuirea unei noi calități a 
muncii și a vieții, la obținerea 
unei eficiente superioare în 
■toate domeniile. Se știe, fun
damentarea acestui concept se 
datorează tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. Prin excelență el 
este un concept cu prioritate 
politic și ideologic, avînd fi
rește și semnificații tehnice. 
Dar, prin tot ceea ce înseam
nă, cu atributele cu care l-a 
investit tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. pe care dealtfel le 
reclamă realitatea societății 
românești contemporane, chiar 
satisfacerea lui, noua calitate 
a muncii și a vieții invocă și 
dimensiuni morale, educative, 
culturale, de pregătire gene
rală a omului muncii. Se cu
vine a spune că elaborarea 
acestui concept și trecerea în
tregului nostru popor la trans
punerea exigențelor lui în 
munca și viața de zi cu zi ne 
indică edificator stadiul dez
voltării pe care l-am atins, dar 
și stadiul pe care îl vizăm în 
continuare. Odată cu momen
tul înscrierii noii calități a 
muncii și a vieții ca cerință 
primordială a activității eco
nomico-sociale s-a realizat și 
se realizează explicit o regîn-

TRAIAN GANJU
(Continuare în pag. a IV-a.)

lui menționat o constituie li
vrarea suplimentară către par
teneri de peste hotare a în
semnate cantități de laminate 
din oțel, produse de mecanică 
fină și lemn, confecții textile, 
produse din mase plastice și 
altele.

• Combinatul petrochimic 
Borzești este cea de-a 9-a uni
tate economică din industria 
județului Bacău ce-și reali
zează înainte de termen pre
vederile de plan la export afe
rente perioadei 1 ianuarie — 1 
august. Succesul, datorat atît 
diversificării permanente a 
producției oferite pieței exter
ne, cit și ridicării calității pro
duselor fabricate la nivelul 
exigențelor cerute de benefi
ciari din peste 20 de țări ale 
lumii, permite colectivului din 
Borzești livrarea suplimentară 
peste hotare a însemnate can
tități de cauciuc sintetic, poli- 
clorură de vinii suspensie și 
emulsie, acid monocloracetic, 
polistiren, fenol acetilenă și 
altele.

MAJORAREA RETRIBUȚIILOR 
PERSONALULUI MUNCITOR 

elocventă expresie a grijii partidului față de om, 
a capacității economiei românești de a asigura resursele 

necesare creșterii continue a nivelului de trai al poporului
întregul popor întîmpină a- 

propiata sărbătoare a țării — 
aniversarea a 40 de ani de la 
revoluția de eliberare socială 
și națională, antifascistă și an
tiimperialistă cu prestigioase 
succese in muncă și, totodată, 
cu satisfacția de a vedea, de 
a simți remarcabilele reali
zări obținute în dezvoltarea 
economico-socială a țării con
cretizate. exprimate în crește
rea nivelului său de trai ma
terial și spiritual. Căci, iată, 
în mod semnificativ, această 
lună de mare sărbătoare mar
chează încheierea acțiunii de 
majorare a retribuțiilor perso
nalului muncitor în perioada 
1983—1984, acțiune înfăptuită 
în cadrul mai larg al Pro
gramului privind aplicarea 
fermă a principiilor autocon- 
ducerii munci
torești și auto- 
gestiunii, per
fecționarea me
canismului eco- 
nomico-fiinan- 
ciar, sistemu
lui de retri
buire a muncii 
și creșterea re
tribuției în a- 
cest cincinal, 
program elabo
rat din inițiati
va și sub în
drumarea di
rectă ale se
cretarului ge
neral al parti
dului, tovară
șul Nicolae 
Ceaușescu, și 
care a fost a- 
probat de Ple
nara C.C. al 
P.C.R, din 28— 
30 iunie 1983.

Aplicarea an
samblului de măsuri în
scrise in. acest program 
a condus in perioada 1983 
—1984 la creșterea pe mai 
multe căi a retribuției nomi
nale a personalului muncitor. 
Aceasta s-a realizat atît p'e 
calea majorării retribuțiilor 
tarifare ale tuturor catego
riilor de personal muncitor, 
în medie cu 5,3 la sută, cit și 
pe calea sporirii părții varia
bile în veniturile totale ale 
oamenilor muncii, sporuri 
care se vor obține îndeosebi 
prin creșterea adaosului de 
acord, prin majorarea sporu
lui pentru vechime neîntre
ruptă, prin mărirea cotelor de 
constituire a fondului de par
ticipare a oamenilor muncii 
la realizarea producției, a be
neficiilor și la împărțirea be
neficiilor, precum și pentru 
stimularea exportului, prin 
mărirea cotelor de constituire 
a fondului de premiere anua
lă și a fondului de premiere 
pentru realizări deosebite ob
ținute în cursul anului. Ca 
urmare, finind cont și de u- 
nele modificări de prețuri in
tervenite în anii acestui cin

CREȘTEREA CONTINUĂ A NIVELULUI 
DE TRAI - ȚELUL SUPREM AL POLITICII 
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Reperele actualității agricole
SECERIȘUL - GRABNIC ÎNCHEIAT!

• Marile județe cultiva
toare de grîu au încheiat ac
țiunea de recoltare, dar au 
mai rămas importante supra
fețe de pus la adăpost în ju
dețele din nordul țării, Tran
silvania și Moldova • Pentru 
finalizarea grabnică a sece
rișului, fiecare zi, fiecare uti
laj folosite la întreaga capa
citate • Atenție sporită, în 
continuare, trebuie acordată 
realizării lucrărilor tehnolo
gice necesare semănatului și 
întreținerii culturilor succesi
ve • Se impune intensifica
rea ritmului de livrare a pro
ducției la fondul de stat • 
în grădinile de legume, am
ple acțiuni pentru îngrijirea 
culturilor, pentru recoltarea 
și expedierea spre beneficiar a 
sortimentelor de sezon

RELATĂRI IN PAGINA A 5-A 

cinal, se asigură în această a 
doua parte a anului 1984 o 
creștere a retribuției reale cu 
5 la sută față de 1980, înfăp- 
tuindu-se astfel ceea ce s-a 
stabilit la Conferința Națio
nală a partidului din 1982.

Ce demonstrează toate a- 
ceste realizări, la care desigur 
trebuie adăugate celelalte căi 
de creștere a nivelului de trai 
material și spiritual al po
porului? în primul rînd, sta
tornica grijă față de om a 
partidului, a secretarului său 
general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, care a pus și pune 
în centrul întregii politici de 
dezvpltare economico-socială 
a tării — ca un țel funda
mental — bunăstarea și feri
cirea omului. Aceste realizări 
dovedesc totodată cu putere 

• Acțiunea de majorare a retribuțiilor, 
eșalonată pe perioada 1 septembrie 1983- 
1 august 1984, a cuprins în total circa 
7 585 000 oameni ai muncii.
• incepînd de astăzi, 1 august, benefi

ciază de majorarea retribuțiilor 285 000 de 
oameni ai muncii din instituții financiare și 
de asigurări, Administrația de Stat, uniuni 
și asociații, alte ramuri ale economiei na
ționale.
• încheierea acțiunii de majorare a re

tribuției personalului muncitor asigură, la 
nivelul acestui an, creșterea retribuției reale 
cu 5% față de 1980.

justețea politicii partidului, 
realismul obiectivelor stabi
lite privind creșterea nivelu
lui de trai, precum și al căi
lor de acțiune pentru înfăp
tuirea acestor obiectivei Ast
fel, resursele necesare creș
terii veniturilor obținute din 
muncă de către oamenii mun
cii s-au constituit în mod real 
pe seama sporirii producției 
și mai cu seamă a eficienței 
acesteia, îndeosebi pe seama 
creșterii mai accentuate a 
productivității muncii care 
trebuie să se situeze în per
manență cu un pas înaintea 
creșterii retribuțiilor perso
nalului muncitor. Datorită 
unor asemenea rezultate ob
ținute pe tărîmul producție:, 
a fost posibilă sporirea în 
continuare a venitului națio
nal, unica resursă pentru asi
gurarea îmbunătățirii perma
nente a nivelului de trai con
comitent cu dezvoltarea ge
nerală economico-socială a 
tării.

înfăptuirea acțiunii de ma
jorare a retribuțiilor persona
lului muncitor mai face do

vada capacității economiei ro
mânești de a asigura progre
sul neîntrerupt al țării. ' Căci, 
trebuie subliniat, o asemenea 
acțiune .s-a desfășurat într-o 
perioadă cind efectele crizei 
economice mondiale s-au re
simțit puternic și în economia 
românească, intr-o perioadă 
cind în majoritatea țărilor lu
mii are loc o stagnare sau 
chiar o diminuare a nivelului 
de trai, in paralel cu sporirea 
accentuată a șomajului. Dim
potrivă, in țara noastră, con
comitent cu majorarea retri
buțiilor, a continuat să spo
rească cu 50—60 mii anual 
numărul personalului munci
tor, ceea ce constituie o altă 
cale de creștere a veniturilor 
totale realizate de populația 
tării, de fiecare familie.Exprimîndu-și 

deplina satis
facție pentru 
înfăptuirea mă
surilor privind 
majorarea re
tribuțiilor în 
perioada 1983— 
1984, oamenii 
muncii, tinerii 
din patria noas
tră ,se află a- 
cum. în pragul 
marii sărbători 
de la 23 Au
gust. puternic 
mobilizați pen
tru realizarea 
exemplară a 
sarcinilor de 
plan în fieca
re întreprin
dere, la toți 
indicatorii eco
nomici, con
știent! fiind că 
de rezultatele 
muncii lor de

pind bunăstarea lor și în
florirea continuă a țării. 
In întreprinderi și labo
ratoare, pe șantiere și pe 
ogoare se dă o aprigă lupta 
pentru înscrierea unor reali
zări de excepție. Este lupta 
pentru calitate și productivi
tate, pentru înnoirea și mo
dernizarea producției, pentru 
obținerea unei înalte eficiente 
economice, pe fondul reali
zării și depășirii sarcinilor Ia 
producția fizică și marfă, atît 
la cea destinată să acopere 
cerințele economiei naționale 
cit și, îndeosebi, la cea desti
nată exportului. Pe acest 
amplu front de efort creator, 
tinăra generație a patriei se 
află in primele rînduri, dedi- 
cînd cu fierbinte patriotism 
toate succesele obținute ma
rilor evenimente din viața ță
rii și a partidului — 40 de ani 
de la' revoluția socială și na
țională, antifascistă și' antiim
perialistă și cel de-al XIII-lea 
Congres al P.C.R.

VIRGIL SIMION

2001 
zile 

mai 
devreme*

*) Din volumul „DOUA 
SUTE DE ZILE MAI DE
VREME. Rolul României în 
scurtarea celui de-al doilea 
război mondial" de dr. Iile 
Ceaușescu, dr. Florin Con
stanți niu, dr. Mihail E. Io- 
nescu, în curs de apariție la 
Editura științifică și enci
clopedică.

,------------------------- ----
O caracteristică de 
prim ordin detașează 
acțiunea hotărită a 
României din august 
1944 prin care a întors 
armele împotriva Ger

maniei naziste alăturîndu-se 
cu întregul ei potential mili
tar si economic coaliției Na
țiunilor Unite. Actul românesc 
— expresie a afirmării exem
plare a atributelor de suve
ranitate statală — înfăptuit 
fără o înțelegere prealabilă cu 

viitorii parteneri de alianță 
asupra momentului si moda
lităților executării lui — s-a 
produs în acel punct al dina
micii evenimentelor pe tea
trele de război cind victoria 
Națiunilor Unite nu se contu
rase cu certitudine. Or. cu 
alte cuvinte. România ca stat 
independent intra în război 
împotriva coaliției hitleriste. 
printr-o opțiune națională po
trivită intereselor ei superioa
re, cind sorții conflictului 

mondial nu fuseseră încă ho- 
tăriți, cind Germania hitleristă 
era departe de a fi învinsă.

Mărturii contemporane, de 
înaltă autoritate, au subliniat 
cu pregnantă această trăsătură 
definitorie a acțiunii Româ
niei. Decretul Prezidiului So
vietului Suprem al U.R.S.S. 
din 6 iulie 1945. prin care șe
ful statului român de atunci 
era decorat cu cea mai înaltă 
distincție de război sovietică, 
ordinul „Victoria" — este de 
remarcat că această cea mai 
înaltă decorație de război so
vietică a fost acordată doar la 
6 personalități străine — arăta 
că România a făcut o cotitură 
hotărită în politica ei „în clipa 
cind încă nu se precizase clar 
înfringerea Germaniei". Iar la 
Conferința de pace de la Paris 
reprezentantul Uniunii Sovieti
ce. V. M. Molotov, reafirma 
această apreciere în cuvinte si 
mai clare : „La 23 august 
(1944), cind nu erau încă evi
dente perspectivele desfășură
rii viitoare a evenimentelor 
militare si cind soarta Germa
niei era departe de a fi clară, 
politica externă a României a 
luat o întorsătură hotărîtoare“.&

Analiza faptelor confirmă pe" 
de-a întregul aceste aprecieri. 
In vara anului 1944 Germania 
dispunea în acel moment de 
9 365 000 soldați și ofițeri, 
124 000 guri de foc de artilerie. 
12 400 blindate. 5 700 avioane 
de luptă. 474 nave de luptă 
(din care 441 submarine). Cei

lalți parteneri de luptă ai 
Wehrmachtului inclusiv arma
ta română — însumau 2 700 000 
militari. 22 000 guri de foc de 
artilerie, peste 600 blindate și 
2 000 avioane de luptă.

Forțele si mijloacele militare 
de care dispunea Germania 
nazistă reprezentau resurse 
considerabile pentru desfășu
rarea unei defensive elastice 
pe continentul european. Dar 
nu numai atît : disponibilită
țile existente permiteau efec
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tuarea unor operații ofensive, 
unele de anvergură. în măsu
ră să zdruncine fronturile 
aliate.

Desfășurările de evenimen
te. ulterioare lui august 1944, 
au scos in evidentă valențele 
defensive si ofensive ale pu
terii militare a Wehrmachtu
lui. în septembrie 1944. la mai 
puțin de o lună de la victoria 
insurecției românești, cea mai 
mare operație aeropurtată în
treprinsă vreodată în istorie, 
conjugată cu o îndrăzneață 
înaintare terestră — ambele 
numite codificat Market-Gar
den —. a fost rapid spulbera
tă de forțele germane în Olan
da. Tentativa aliată occiden
tală de a trece Rinul dintr-o 
lovitură era în felul acesta ză

dărnicită si granița naturală 
spre vest a Germaniei va fi 
trecută prin podul rămas ca 
prin minune intact la Rema
gen abia mai tîrziu (7 martie 
1945). O ripostă ofensivă de 
amploare a inițiat si executat 
înaltul Comandament al Wehr
machtului în decembrie 1944 
in Ardeni. Ea avea ca obiectiv 
„să dobindească o victorie ho- 
tărîtoare în Occident" iar in 
faza ei inițială, ca urmare a 
ruperii cu succes a frontului 

american „Aliații au fost la 
marginea dezastrului (...) da
torită neglijării flancului lor 
defensiv". Atît de considerabil 
a fost impactul moral al 
..spasmului" ofensiv german 
incit unul din liderii militari 
americani, generalul George 
Patton, comandantul Armatei 
a 3-a americane, nota la 4 ia
nuarie 1945 în jurnalul său : 
„Noi mai putem pierde incă 
acest război". Conjugarea de
fensivei exemplare a aliatilor 
occidentali în Ardeni cu o nouă 
ofensivă sovietică — lansată la 
cererea anglo-americanilor — 
începută la 12 ianuarie 1945 a 
transformat operația din Ar
deni într-un „al doilea Stalin
grad" după aprecierea gene
ralului de divizie., german

Hasso von Manteufel.
La 6 martie 1945. Wehrmach- 

tul a declanșat o nouă ofensi
vă. de această dată pe frontul 
sovietic, a cărei dezvoltare 
victorioasă trebuia să ofere de 
ziua , de naștere a lui Hitler 
(20 aprilie) cadou chiar... pe
trolul românesc. Operația 
„Friihlingserwachen". cum a 
fost numită codificat această 
ofensivă, a debutat cu succes, 
blindatele germane reușind o 
înaintare, după ruperea apă

rării sovietice, de circa 25 km 
în 2 zile. Declanșarea unei 
contraofensive sovietice la 16 
martie 1945 a pus însă capăt 
rapid acestei ultime ofensive 
germane din cursul războiului.

Capacitățile defensive ale 
Wehrmachtului n-au fost mai 
puțin izbitoare in performante 
în lunile care au urmat intră
rii României în război alături 
de Națiunile Unite. Este în
deajuns de amintit din acest 
punct de vedere faptul că în 
momentul în care Berlinul, că
dea sub loviturile ofensive so
vietice. ceea ce consemna si 
sfirșitul războiului în Europa, 
puternice forte hitleriste se 
mai aflau în Cehoslovacia. 
Austria. Olanda. Danemarca 
și Norvegia. La 9 mai 1945 ca

pitulau forțele germane din 
insulele Canalului Mînecii si 
garnizoanele izolate de la 
Dunkerque. Lorient si St. Na- 
zarie (pe coasta Bretaniei fran
ceze). în „reduitul" Alpilor 
austrieci se luase chiar în con
siderare o rezistentă pină la 
capăt a trupelor hitleriste. e- 
ventualitate care a neliniștit 
mult pe aliații occidentali.

Disponibilitățile militare ale 
Wehrmachtului în anii 1944— 
1945 au fost puternic amplifi

cate de efortul industrial care 
a atins în această perioadă in 
unele domenii limitele maxi
me pentru toată durata răz
boiului mondial. Pe 'întregul 
an 1944 industria de război 
germană a produs 149 000 guri 
de foc de artilerie, blindate — 
18 300. avioane — 57 900. Este 
semnificativ pentru vitalitatea 
crescîndă a industriei de ar
mament germane că in a doua 
parte a acestui an a fost depă
șită producția primului semes
tru în proporțiile următoare : 
la tunuri cu 39.9 la sută, la 
blindate cu 19.8 la sută, la a- 
vioane cu 36,9 la sută. Produc
ția lunară de blindate a atins 
cota maximă în decembrie 
1944. cînd au fost livrate fron
tului 1 799 de tancuri și auto-

tunuri. Nivelul lunar al pro
ducției de blindate s-â menți
nut la 1 600 bucăți în intreg 
intervalul noiembrie 1944 — 
februarie 1945. în noiembrie 
1944 numărul de avioane al 
Luftwaffei a fost cel mai ri
dicat de la începutul războiu
lui in septembrie 1939 : 8 103
aparate (fără cele de trans
port) din care 5 317 erau ope
raționale.

Din vara lui 1944 germanii 
au început să utilizeze noi 
arme, creditate, nu fără suc
ces. in rîndul propriilor trupe 
de propaganda lui Goebbels, 
ca un impact hotăritor in des
fășurarea războiului. în obți
nerea victoriei de către Wehr
macht. La 13 iulie 1944 au în
ceput să cadă in Anglia pri
mele V-l (Vergeltungswaffe 
— arma răzbunării) lansate de 
pe rampe de pe coasta de vest 
a Franței, apoi si din avioane 
de bombardament. în septem
brie 1944, V-2, o rachetă su
personică. a devenit operațio
nală și anroape zilnic orașele 
Angliei au fost tinta unui nu
măr uriaș de astfel de arme.
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O ANUL 40 AL LiBERTATII NOASTRE »

CREȘTEREA CONTINUĂ A NIVELULUI DE TRAI - TELUL
SUPREM AL POLITICII PARTIDULUI Șl STATULUI NOSTRU

,, întreaga politică a partidului nostru de făurire și dezvoltare 

a noiiorinduiri, de creștere continuă a potențialului economical 

patriei, de sporire a avuției materiale și spirituale a societății 

noastre este subordonată scopului fundamental al ridicării 

sistematice a bunăstării poporului".

NICOLAE CEAUȘESCU

SPORIREA VENITULUI 
NATIONAL -

PREMISA ESENȚIALĂ 
A BUNĂSTĂRII

• In 1983, venitul național a fost de 654,5 
miliarde lei, de 15 ori mai mare decît 
în 1950

• Venitul național pe locuitor a sporit de 
la 2 150 lei in anul 1950 (provenit in 
cea mai mare parte din agricultură) la 
29 000 lei in 1983 (provenit în propor
ție de 60 la sută din industrie)

• Ca urmare a creșterii venitului național, 
retribuția personalului muncitor a ‘ost 
în 1983 in medie de 2 600 lei, față de 
1 082 in 1965 și de numai 337 lei 
in 1950

• Pensia medie de asigurări sociale de stat 
pentru limită de virstă a ajuns, la 
sfirșitul anului 1983, la 1 547 lei lunar, 
față de 1 493 lei în anul 1982

• In 1983 statul a plătit 13,7 miliarde lei 
alocații pentru 4 686 000 copii, iar în 
1984 valoarea acestora este de 14,5 mi
liarde lei

' UN DREPT
FUNDAMENTAL - 

DREPTUL 
LA MUNCĂ

De la Congresul al IX-lea al P.C.R. pină 
la sfirșitul anului 1983 în țara noastră s-au 
creat 3,2 milioane noi locuri de muncă.

• Populația ocupată în economia națională 
a fost, la sfirșitul anului 1983, de 10,46 
milioane, din care peste 71 la sută în 
industrie și celelalte ramuri neagricole

® în 1984 se vor crea 50 000 noi locuri 
de muncă.

Repere in dinamica urbanistică
■ V ••a țarii

• în al 40-lea an al li
bertății sale, România nu
mără 237 mari localități 
urbane, din care 181 orașe 
și 56 de municipii

• Peste 78 la sută din 
populația orașelor s-a mu
tat de la Congresul al 
IX-lea al partidului și 
pină azi in locuințe noi

• România se află pe 
primele locuri din lume în 
ce privește construcția de 
locuințe la 1 000 de locui
tori ; astăzi, la fiecare trei 
minute și jumătate se dă

fn folosință un aparta
ment

• Numai în 1983 s-au 
dat in folosință 146 700 de 
locuințe, din care 135 400 
apartamente și garsoniere 
din fondul de stat

• în cincinalul 1966— 
1970 s-au dat în folosință 
74 361 de locuri în cămi
nele muncitorești pentru 
tineret, in cincinalul 
1976—1980, alte 214 469 
locuri

• Numărul orașelor cu 
transport urban de călă

tori a crescut la începu
tul acestui cincinal, la 
189. față de 135 în 1965

• Baza materială a 
transporturilor de folo
sință generală a sporit in 
anul 1983, prin dotarea cu 
62 locomotive Diesel și e- 
lectrice și cu 329 vagoane 
de călători

• S-au dat în exploa
tare 133 kilometri linii de 
cale ferată, lungimea a- 
cesteia ajungînd, la sfîrși- 
tul anului precedent, la 
2 900 kilometri.

Realizări 
importante 

in sfera 
serviciilor

In perioada care a trecut 
de la Congresul al IX-lea al 
partidului au fost diversifi
cate și intensificate servicii
le către populație prestate 
de către unitățile socialiste, 
inclusiv cele ținind de gos
podăria comunală. Să exem
plificăm :

• La începutul actualului 
cincinal, numărul localități
lor alimentate cu apă pota
bilă ajunsese, deja, la 1 674, 
față de numai 261 în 1965, 
lungimea rețelei de alimen
tare sporind cu 13 300 km.

• Numărul localităților în 
care se distribuie gaze na
turale a crescut de la 398 in 
1965, Ia 448 in 1981, iar re
țeaua de distribuție a aces
tora a sporit cu circa 
2 800 km.

• Fată de 30 stații de ra- 
dioemis’e și 26 stații de te
leviziune existente in 1965, 
în 1981 funcționau deja 106 
stații de radioemisie și 356 
stații de televiziune.
• Volumul serviciilor pres

tate cu plată populației . de 
unitățile socialiste — inclu
siv in activitatea de trans
port și gospodărie comunală 
— a fost, în anul 1983, de 
54.8 miliarde lei, asigurin- 
du-se diversificarea gamei 
serviciilor, creîndu-se condi
ții pentru satisfacerea cerin
țelor populației.

____________

Uf t

Magistrale spre viitor
Una din marile realizări ale Epocii 

Nicolae Ceaușescu, inițiate și urmărite 
îndeaproape de secretarul general al 
partidului, alături de Transfăgărășan 
și de Canalul Dunăre — Marea Neagră 
este, desigur, Metroul bucureștean. O 
lucrare uriașă, executată pe baza pro
iectelor românești și fără să apeleze la 
cea mai mică piesă de import, Metroul 
ne va sta la dispoziție, pină Ia sfirșitul 
cincinalului, cu o nouă porțiune, făcind 
parte din magistrala a Il-a aflată in 
execuție : între I.M.G.B. și Piața Unirii. 
Un traseu de 19 kilometri, cu 13 stații

și un depau. în execuție se află, de ase
menea. ramificația Semănătoarea — 
Gara de Nord, urmind să fie pusă la 
dispoziția publicului în 1986, iar in stu
diu — magistrala a III-a. preconizată 
pentru 113 kilometri pe traseul Pan- 
telimon — Stadionul „23 August" — 
Piața Obor — Dorobanți — Piața Vic
toriei — Gara de Nord. La înfăptuirea 
grandiosului obiectiv participă peste 
90 de întreprinderi, de prim rang, 
toate înființate sau modernizate in anii 
de cind la conducerea partidului și sta
tului se află tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Un indice al bunăstării — volumul desfacerilor de mărfuri
Baza materială a comerțului socia

list a crescut de la 53 371 unități de 
desfacere a mărfurilor cu amănuntul 
și de alimentație publică in 1965, la 
78 966 unități in 1981 și la 80 000 de 
unități în 1984, a căror suprafață co
mercială însumează 9 milioane mp.

Pe această cale, a sporit volumul 
desfacerilor de mărfuri, implicit gra
dul de înzestrare a populației cu bu
nuri de folosință îndelungată. Canti
tățile de mărfuri desfăcute au crescut,

datorită cererii crescinde a populației, 
dar și îmbunătățirii calității .acestora, 
diversificării" lor. Astfel, de la 63,7 
miliarde lei — valoarea mărfurilor 
desfăcute în. 1965, ș-a ajuns în acest 
au la 270 miliarde, lei, vînzările pe 
locuitor sporind in această perioadă 
de peste 4 ori.

Ca urmare a traducerii în viață a 
programelor speciale elaborate și 
adoptate de partid, Ia inițiativa și cu 
participarea directă a tovarășului

Nicolae Ceaușescu, privind înnoirea 
și diversificarea producției, in pe
rioada 1965—1983 s-au vindut ;

• 7 milioane aparate de radio;
• 6 milioane televizoare ;
• 4,5 milioane frigidere ;
• 3,2 milioane mașini de spălat 

rufe
• 750 000 autoturisme ;
• mobilă în valoare de 80 miliarde 

lei.

0 veritabilă industrie 
a vacantelor

Partidul ri statul nostru, personal tovarășul Nicolae 
Ceaușescu manifestă o deosebită grifă pentru respectarea 
dreptului tuturor oamenilor muncii la odihnă, la recreare fi 
la refacerea sănătății, a capacității de muncă, precum și 
pentru îmbunătățirea de la un an la altul a condițiilor ma
teriale, în acest scop. S-a ajuns astfel ca, la ora actuală, ju
mătate din populația țării să beneficieze, intr-un fel sau 
altul, de servicii turistice : in unități de cazare turistică, de 
odihnă și tratament balnear.

• Numărul oamenilor care au beneficiat de odihnă și 
tratament în stațiuni balneoclimaterice a evoluat de la 201 000 
in 1950,. la 629 000 in 1965 și la 2188 000 in 1982.

'9 Dacă în 1970 litoralul românesc dispunea de 48 648 locuri 
in hoteluri și . 10 058 ih vile-pavilioane, in 1983 numărul lor 
a sporit la 68 308 locuri în hoteluri și 11 343 in vile-pavilioane.

• Pentru vacanțele de vară ale copiilor funcționează pe 
litoral complexul de odihnă de la Năvodari, precum și tabe- 
rele internaționale ,,Cravata Roșie" și „Luminița" de la 
Eforie Nord, cea de la Schitu, de la „2 Ma.i“ și de la Tuzla, 
iar pentru vacanțele ținerilor, stațiunea Costinești, una din 
cele mai bine dotate fi mai moderne din Europa.

9 Acțiuntle Biroului de turism pentru tineret mobilizează 
anual peste 4'milioane de tineri, la dispoziția cărora stă, 
intre altele, o rețea hotelieră de peste 300 000 de locuri, din 
care 40 la sută pe litoral.

Pagină realizată de DRAGOMIR MAGDIN
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o ANUL 40 AL LIBERTĂȚII NOASTRE °
BRIGADIERII — ÎN PRIMELE RÎNDURI ALE MUNCII PENTRU TARĂ c

ROVINARI — emblemă a tinereții, a spiritului revoluționar
Atunci cînd spui ROVI

NARI, fie câ te referi la ora
șul cu acest nume, la Între
prinderea miniera Rovinari, 
la termocentrala Rovinari, la 
Combinatul minier Rovinari 
sau la Șantierul național al 
tineretului Rovinari — gindul 
tot către tinerețe te poartă. 
Pentru că Rovinari este, în- 
tr-adevâr, urr simbol _ al tine
reții, al spiritului revoluționar. 
Iar rinduriîe pogini» de față 
nu vor sâ tie altcevo decit 
argumente ale acestei afir
mații.

Totul, aici, iți vorbește des
pre tinerețe : și oamenii ti
neri, stopinind imense mașini, 
adevărate uzine pe roți ; și

orașul din apropierea șantierului (cel mai t*nor  oraș oi țârii); 
pină ți cărbuneie - și el descoperit in urioșe comrtoți aoo 
în anii din urmă.

Prima imagine păstrată despre șantierul de ’a Rov-ari 
este a unui convoi de mașini alergind pe sosea $ drept 
du-se către buza unei imense gropi înăuntrul că e a zec de 
excavatoare umpleau, cu rapiditate, basculantele ce . se 
opreau in față. Un continuu du-te-vino, o gocnă te- o :ă, ast
fel incit abia mai puteai distinge — scrise cu mcjuscu e. pe 
boturile și pe ușile basculantelor lăsind in j-mo nori de 
praf, inițialele Ș.N.T. Am mai aflat, tot atund, că șofer cei 
mai buni din toată zona sint cei ai șantier- - . S , la fe», că 
printre cei mai harnici excavatoristi vei -t - numele br - 
gadierilor. Lucrurile nu s-au schimbat deloc. De fapt, poate 
doar aceste calificative sint singu e e ucruri care r.u s-ou 
schimbat aici. în rest — multi dintre ocmen au fost nevoiti 
să plece fiind rechemați de unitățile care ii tr rr se sera aici, 
au venit alții, recordurile conducătorilor auto ssnt și e’e in 
continuă creștere și modificare. Fronturile de lucru s-au ma 
schimbat și ele și, parcă, in chiar viața brigadierilor ou mai 
intervenit citeva elemente noi.

Un cit lucru insă, in mod sigur, nu s-a schimbat : dăruirea 
în muncă a oamenilor, setea lor de cit mai bune rezultate, de 
recorduri. Brigadierii sint niște tineri cu vocația performan
ței. Ei nu pot suporta modul de lucru bazat de comodul „a$a 
și-așa.", nu pot concepe lipsa de punctualitate sau vreun 
orice alt raba't de la rigurosul lor program zilnic. Si mai e 
ceva : aici, la Rovinari, am întîlnit cei mai tăcuți dintre toți 
brigadierii țării. Nu. nu este o simplă părere, ci un adevăr 
bazat pe observarea faptului că, din vreme in vreme, e și 
aruncă privirile spre coșul termocentralei aflate nu oepo'te 
de sediul șantierului. Iar privirile lor par a spune : „otita 
vreme cit iese fum pe coșul acela inalt, e bine. Cind fumu se 
subțiază, înseamnă că e nevoie de mai mult cărbune si trecu e 
să-i dăm bătaie» Nicăieri lupta cu producția s cu f.-c i- 
tatea acesteia nu este mai directă și mai plină de respon
sabilități ca la Rovinari. Una e lupta cu graficele si a ta 
aceea cu nevoia imediată, presantă, gata să se vadă cu 
ochiul liber. De aceea, sînt atit de tăcuți oamenii acesxio — 
pentru că par să asculte in fiecare moment chemarea ter
mocentralei de la Rovinari sau a aceleia de la Rogojelu. 
Nu-i vorba de nici un fel de metaforă aici. Lucrurile se pe
trec intocmai, doar că uneori cei care trec printre briga
dieri nu par a le băga în seamă, grăbiți să consemneze cifre, 
succese, noi angajamente. Firește, și acestea fac parte din 
viața tinerilor de aici. Dar a ști să-i privești cu atenție, a 
căuta să le ghicești gîndurile și intențiile și a atic apoi dacă 
anticipațiile ți se confirmă sînt, în fond, semne a e p'e- 
țuirii cu care ești obligat să-i privești pe oamenii de aici. 
Cărbunele, lumina și căldura țării, ințeiegerea nevoii de acest 
cărbune, de această lumină și de această că’dură c sc-p ;- 
nează. Așa cum oțelarul este disciplinat de cuptorul său. pe 
care, dacă-l părăsește și numci o clipă, acesta e in stare 
să dea totul peste cap. Dar brigadierii Rovinelor - ca toți 
ceilalți brigadieri oi țării — nu așteaptă să fie disciplinați de 
obiectul muncii lor, ci iși- iau ei măsurile de precauție. Măsuri 
care înseamnă - veți vedea - sporirea continuă a producției, 
disciplină, dăruire in muncă.

Dc fapt, pe un asemenea 
șantier, fiecare zi este un în
ceput. Fiecare zi pune in fața 
brigadierilor o aceeași — me
reu nouă — problemă : in
tensificarea ritmului de lucru, 
creșterea cantităților de steril 
excavat și de cărbune extras. 
Dar există și începuturi veri
tabile, cum este • acela al lui 
Nicolae Frățilescu — noul co
mandant, de la începutul lunii 
mai, al Șantierului național. 
Cunoscindu-1 — la numai 
două luni și ceva de la insta
lare (după ce îl știusem o 
vreme prim-secretar al comi
tetului U.T.C. al centrului in- 
dustrial-agricol Rovinari) am 
avut sentimentul că e aici de 
foarte multă vreme. Știe deja 
aproape totul despre șantier, 
cunoaște oamenii și, mai cu 
seamă, problemele acestora, 
pe care se străduiește din răs
puteri să le rezolve repede și 
eficient. în ziua cînd am ajuns 
la Rovinari — mai exact zis, 
în seara , cind am fost acolo — 
Nicolae Frățilescu se afla la 
o întâlnire eu locatarii blocu
lui B5 — bloc de curî nd re
novat la cererea brigadierilor. 
Acum, incinta arată ca nouă 
și se stabileau — la momen
tul venirii noastre — respon
sabilitățile fiecăruia dintre cei 

care locuiesc acolo pentru ca 
blocul să arate cit mai mult 
timp frumos, bine îngrijit.

..Timpul, treburile șantieru
lui nu așteaptă acomodarea 
comandantului cu cele care 
sînt de rezolvat — ne spunea 
Gheorghe Frățilescu. De cum 
am venit a trebuit să fac față 
unui moment deosebit de im
portant — deschiderea unui 

Neodihna începutului
nou punct de lucru, la Tis
mana I, acolo unde va trebui, 
cu utilajele noastre, să deco- 
pertăm peste un milion de 
metri cubi steril, pinâ cind va 
putea intra in acțiune exca
vatorul cel mare, cu rotor. 
Vreme de o săptâmînâ am fost 
extrem de aglomerați cu 
transportarea utilajelor, cu or
ganizarea frontului de lucru, 
,dar totul a decurs in bune 
condiții și acțiunea a dema
rat așa cum trebuie*'.

Fără îndoială — nu-i ușoară 
munca aici (dar pe care alt 
șantier este ?), mai ales a- 
vînd in vedere dimensiunea

Șantierul in acest moment
• Pe Șantierul național al tineretului 

Rovinari lucrează in aceste zile 1 664 bri
gadieri, in următoarele meserii și locuri 
de muncă :

LA LTXX. ROVINARI — 1 291

— 497 la Autobaza 2 Poiata (263 
conducători auto. 113 mecanici auto 
și 101 in alte meserii).

— 678 la sectorul utilaj ..Roșia 
S.N.T.- (221 excavatori ști, 173 bul- 
dozeriști. 119 mecanici reparații și 
165 in alte meserii)

— 116 in alte locuri de muncă 
ale I.T.L’.C. (Autobaza 1. Autobaza 3 
etc, ca mecanici auto — 37 —, bul- 
dozeriști — 20 —, conducători auto

— 25 —. excavatoriști — 19 —, me
canici reparații utilaje —13).

LA I.M. ROVINARI — 373

— 183 lăcătuși mecanici, 58 elec
tricieni forță. 26 sudori, 72 meca
nici, 34 in alte meserii.

• Planul de excavații la steril a fost 
realizat in proporție de 115 la sută, iar 
eel la extracție de cărbune — în propor
ție de 106 la sută

• La muncă patriotică, planul pe în
tregul an este realizat încă de la începu
tul lunii iulie.

• Punctele de lucru ale brigadierilor — 
microcarierele Ci ca ni. Girla și (de cu- 
rind) Tismana I — sint considerate prin
tre fruntașele zonei.

parcului auto (cu peste 200 de 
basculante și circa 30 de ex
cavatoare) și meseriile diferi
te ale celor ce muncesc aici, 
risipiți prin diferite puncte 
ale șantierului. Cu toate a- 
oestea. atunci cind există spi
rit de inițiativă — rezultatele 
sint dintre cele mai bune. 
Astfel, in primele două zile 
ale lunii iulie a fost declan

șată o acțiune de muncă na- 
triotică (atit pentru a face din 
aceste zile — zile record in 
ceea ce privește extracția de 
cărbune, dar si pentru a se 
Întreprinde lucrări la amena
jarea sediului șantierului, a 
incintei coloanei din cadrul 
autobazei). Rezultatul: in 2 
iulie s-a înregistrat o canti
tate de Cărbune extras de a- 
proape 5 200 t. față de media 
zilnică obișnuită de 1 700 tone!

„Numai astfel — iși con
tinuă Gheorghe Frățilescu de
monstrația — vom ajunge sâ 
ne onoram planul pe acest an, 
care prevede excavarea a 

2 400 000 metri cubi steril și 
extragerea a 600 000 tone căr
bune. cantitate pe care ne-am 
angajat să o depășim cu încă 
100 000 tone. Dar. cu oameni 
cum sint cei ai noștri, nu ne 
punem problema restanțelor, 
ci numai pe aceea a depășirii 
chiar și a angajamentului su
plimentar. In perioada ime
diat următoare, ne propunem 
o largă acțiune de reorgani
zare a fronturilor de lucru, de 
reactivare a parcului auto și 
de utilaje, ca și găsirea unor 
soluții pentru folosirea mai 
eficientă a forței de muncă — 
ceea ce ne va permite, in
tr-un timp scurt — să ajungem 
la adevărate performanțe in 
munca noastră".

E greu, se știe, orice în
ceput. El înseamnă neodihnă, 
asalt al gindurilor și al idei
lor. înțelegerea exactă a si
tuației de moment și antici
parea unor soluții de cit mai 
mare randament. Dar. dacă 
vreți. în aceasta constă și ma
rea frumusețe a oricărui ase
menea inceput : în încrederea 
că vei reuși, că vei face, mai 
mult' și mai bine decît pină 
acum, că trecerea ta printr-un 
anume Ioc va lăsa o urmă 
care să-ți probeze entuzias
mul, hărnicia și priceperea.

Această sintagmă — des fo
losită ori de cite ori este vorba 
de tineri — ne-a venit în min
te atunci cind am discutat cu 
câțiva dintre mai virstnicii 
muncitori de la Rovinari, cei 
alături de care lucrează și se 
formează — ca specialiști, dar 
și ca oameni — brigadierii 
Șantierului național al tinere
tului.

Primul lucru care poate fi 
spus după această lungă dis
cuție este acela că muncitorii 
cu experiență — și o expe
riență care sintetizează învă
țămintele acestei adevărate 
școli a mineritului care este 
Rovinari — este că ei pri
vesc cu o deosebită atenție și 
afecțiune pe tinerii brigadieri, 
neezitind nici un moment să 
le ofere ajutorul sau sfatul 
atunci cînd este nevoie. Șeful 
autobazei, Aurelian Vasilescu
— ne-a spus nenumărate lu
cruri frumoase despre condu
cătorii auto ai Ș.N.T. Lucrul 
care ni s-a părut de-a drep
tul impresionant a fost acela 
că brigadierii — pe lingă mîn
dria de a lucra pe un șantier 
național al tineretului — se 
consideră onorați să facă

Nevoia de 
modele

parte din detașamentul mi
nerilor gorjeni, cei care dau 
țării mai bine de trei sferturi 
din întreaga cantitate de căr
bune extras. Despre acest as
pect ne-a spus și maistrul 
miner Alexandru Băltărețu și 
maistrul Octavian Floreseu, 
șef de raion miner.

.Este un lucru cum nu se 
-poate mai bun — afirma Oc
tavian Florescu — să ve±i 
niște tineri punindu-și pro
blema onorării locului de 
muncă, a păstrării neștirbite 
a prestigiului dobîndit cu mul
tă trudă de unitatea unde își 
desfășoară activitatea. Aces

ta este. în egală măsură, un 
■- ădmn de maturitate, dar și a- 
advărat patriotism".’

în același fel — laudativ — 
și-au exprimat opiniile despre 
brigadieri și doi maiștri mi
neri de la microcariera Girla
— Vasile Cochină și Gheor- 
ghe Colef — și ei veritabile 
modele de urmat pentru bri
gadieri. Rovinarii reprezintă o 
școală a răspunderii muncito
rești. Răspunzi de ceea oe 
faci, de rezultatele muncii 
tale în fața întregii țări. Se 
știe foarte bine că nevoia de 
cărbune a economiei noastre 
crește continuu și că acestei 
creșteri ’ i se asociază — ca 
răspuns pe măsură — și spo
rirea eforturilor tuturor bri
gadierilor — dintre care cei 
de la Rovinari constituie un 
veritabil exemplu.

Pagină realizată de DAN MUCENIC

Mîndria de a te număra 
printre fruntași

Cu ocazia ultimului drum 
făcut la Rovinari, avusesem 
prilejul să-i cunoaștem pe 
mulți dintre fruntașii de a- 
tunci ai șantierului, să stăm 
de vorbă cu ei și să desprin
dem împreună acel atît de 
simplu „secret" al marilor 
realizări. Spunea atunci con
ducătorul auto Ion David : 
„Eu nu am impresia că fac 
nimic deosebit. Mă urc în ca
bina basculantei, îmi concen
trez toată atenția și lucrez 
plină când simt că începe să 
mă prindă oboseala. Merg să 
mă culc și, cînd mă trezesc, o 
iau de la început. Doar de-as- 
ta am venit pe șantier — să 
trag cît se poate de tare".

Am întrebat dacă Ion David
— unul dintre primii veniți 
pe. acest șantier — mai lu
crează aici și dacă lucrează 
tot așa cum știam. Da, e tot 
aici, muncește la fel de intens, 
cu o adevărată bucurie a de
pășirii, cu fiecare zi, a „re
cordurilor" în ceea ce pri- 

Vește kilometrii parcurși și 
cantitatea de cărbune trans
portată. Dar, alături de el, cu 
timpul, s-au format și alți 
brigadieri, care-i concurează 
performanțele. S-a format, 
altfel spus, un spirit de șan
tier, o atmosferă în care mîn
dria de a te număra printre 
fruntași reprezintă cea mai de 
seamă recompensă a muncii, 
atestarea, în fond, a înseși ca
lității de brigadier.

Dificultatea mare intervine 
în momentul când acești frun
tași trebuie să fie numiți, 
pentru că brigadierii adevă- 
rați se consideră — și sint !
— toți cei peste 1 600 de ti
neri do aici. Cu toate acestea, 
avînd în continuare în vedere 
că, prin depășirea sarcinilor 
de plan, toți cei ce lucrează 
aici pot fi considerați pe bună 
dreptate fruntași, să notăm pe 
fruhtașii brigăzilor fruntașe : 
din brigada II — conducăto
rul auto Constantin Leonte 

Acum, în aceste momente de dinaintea sărbătorii Zilei Briga
dierului — sărbătoare inițiată în urmă cu un an de entuziastul 
revoluționar și îndrumător al tinerei generații, secretarul gene
ral al partidului, ' tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU —, în 
momentele în care patria întreagă, întregul popor intimpină cu 
noi și noi succese în muncă aniversarea a patru decenii de la 
victoria Revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă 
și antiimperialistă de Ia 23 August și cel de-al XIII-Iea Con
gres al partidului, brigadierii Rovinarilor se alătură tuturor bri
gadierilor țării, întregii noastre națiuni în eforturile care se 
depun pentru necontenita ridicare a patriei, pentru îndepli
nirea. in toate domeniile de activitate, a prevederilor Progra
mului P.C.R. Entuziastele lor angajamente, ca și faptele de 
muncă pe care le-au înscris în marea carte a înfăptuirilor re
voluționare demonstrează dorința întregului nostru tineret de a 
onora așa cum se cuvine încrederea cu care țara, partidul, se- 
tarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, il inconjoară, 
de a dovedi că reprezintă o generație revoluționară, o generație 
a progresului, o generație pe care, se poate conta în orice îm
prejurare. La Rovinari — acest mod de a gîndi și acționa con
stituie cuvint de ordine și mod de existență pentru fiecare din
tre brigadieri.

din Biriad, excavatoriștii gor
jeni Marcel Navolan și Petre 
Șogoru și buldozeristul' — tot 
gorjean — Mihai Gabor ; din 
brigada IV — Constantin Pin
tea — conducător auto din 
Neamț, Gheorghe Smârăndoiu
— excavatorist din Gorj — și 
Mihai Toniță — buldozerist 
din Dolj; din brigada V — 
Mihai Mihalache — conducă
tor auto din Suceava și gor- 
jenii Nicolae Gioadă (excava- 
torist) și Vasile Meiță (bul
dozerist).

Firește, pot fi enumerate și 
încă multe alte nume de frun
tași : mecanicii auto Gheor
ghe Bărboi, Alexandru Cos- 
tache (Gorj) și Dumitru A- 
rambașa (Dolj), excavatoriștii 
Dumitru Barac din Dolj și 
br ăi lc anul Ion Toma, condu
cătorii auto din județu-2 Olt 
Constantin Spătaru și Ion 
Niță. Dar, alături de ei, o re
marcă specială merită condu
cătorul auto Doina Vîlceanu
— o tînără care este și secre
tar adjunct al organizației 
U.T.C. de la brigada IV și care 
lucrează cot la cot cu băieții, 
în această muncă grea și do
vedind astfel că și fetele pot 
să > atingă performanțele in 
muÂcă ale băieților dacă do
resc asta cu tot dinadinsul, 
dacă iubesc munca și sint a- 
nimate de entuziasm.

Munca la Rovinari nu cu
noaște zi și noapte, ea se des
fășoară continuu și, de aceea, 
e foarte greu să-i găsești pe 
toti cei cu care ai dori sâ stai 
de vorbă. Mai mult, dacă-i 
găsești, abia dacă poți schim
ba citeva cuvinte cu ei, fiind 
foarte grăbiți și dorind, să ră- 
mmă printre fruntași, fără a 
pierde vreun transport. Sînt 
entuziasmați de ceea ce fac și 
consideră că bunul mers al 
termocentralelor de la Rovi
nari, Turceni și Ișalnița con
stituie cea mai de seamă bucu
rie și mindrie ale vieții de oa
meni de acțiune — adică de 
brigadieri.
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Manifestări dedicate zilei de 23 August
• Numeroși siderurgiști. 

navaliști, textiliști, construc
tori, alți oameni ai muncii din 
unități economice gâlățene au 
participat la simpozionul cu 
tema „Poporul român in pri
mele rinduri ale luptei împo
triva războiului; contribuția 
P.C.R., a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la organizarea și 
conducerea luptei antifasciste, 
pentru eliberarea socială și 
națională a României". Mani
festarea, ce se înscrie in, sui
ta acțiunilor politico-educative 
și cultural-artistice dedicate 
celei de-a 40-a aniversări a 
victoriei revoluției de elibera
re socială și națională, antifas
cistă și aniimperialistâ, a fost 
organizată sub egida Consiliu
lui municipal de educație po
litică și cultură socialistă Ga
lați în colaborare cu Institutul 
de studii istorice și so- 
cial-pojitice de pe lingă 
C.C. al P.C.R. și Muzeul 
județean de istorie. Cu 
același prilej, în foaierul Tea
trului dramatic a fost vernisa
tă expoziția de pictură intitu
lată „Omagiu eliberării" și 
care reunește lucrări de artă 
contemporană inspirate din 
mărețele împliniri ale po
porului român in cei 40 de ani 
ai libertății noastre.
• Circumscrisă manifestă

rile? care omagiază mărețul 
eveniment de la 23 August, 
expoziția documentară deschi
să in aceste zile in sălile Mu
zeului de istorie și arheologie 
din Ploiești cunoaște un mare 
aflux de vizitatori, in special 
pionieri și tineri. Fotocopii 
extrase din presa vremii, dar 
și un mare număr de docu
mente originale prezintă si
tuația României în anii răz
boiului, măsurile represive 
luate de clasele exploatatoare, 
teroarea dezlănțuită împotriva 
comuniștilor, a patrioților ro
mâni. Este reliefată, de ase
menea, viata grea pe care o 
duceau masele populare, ne
mulțumirea și ura lor față de 
război. Documentele dovedesc 
că Partidul Comunist Român 
s-a ridicat cu tot curajul îm
potriva războiului, acționând 
pentru unirea tuturor forțelor 
și organizind lupta pentru ie
șirea tării din război.

• întreprinderea mecanică 
de material rulant din Craio
va a găzduit, marți, simpozio
nul „40 de ani de la revolu

PROGRESUL 
MULTILATERAL 
Șl PERMANENT

(Urmare din pag. I)

dire revoluționară a datelor 
fundamentale ale progresului 
nostru, a datelor eforturilor 
însumate ale tuturor fiilor pa
triei. Trecerea la satisfacerea 
ei este o dovadă a ceea ce 
am acumulat și a ceea ce pu
tem să înfăptuim. <pe mai de
parte. Noua calitate a muncii 
și a vieții a fost instituită in 
conștiința noastră ca proble
mă cardinală care trebuie «ă 
ne preocupe zi de zi. pentru 
că de soluționarea ei depinde 
astăzi, mai mult ca oricând, 
decisiv, nivelul avuției națio
nale, gradul de bunăstare ne 
care 11 obținem, prestigiul țâ
rii, libertatea și indepen
dența ei.

Astăzi 91 aici, dezvoltarea 
noastră multilaterală, așadar 
înfăptuirea exemplară a poli
ticii partidului nostru, cer fie
căruia dintre noi eforturi mai 
intense, ferme, străduindu-ne 
să ridicăm ștacheta a ceea ce 
facem și cum facem. Trebuie 
să producem mai bine, să pro
ducem mai mult, știind că 
producem pentru noi, că este 
spre binele nostru si al tării. 
Străduindu-ne să ne perfecțio

ția de eliberare socială și na
țională, antifascistă și antiim- 
perialistă". în aceeași zi, lu 
întreprinderea de rețele elec
trice a avut loc dezbaterea 
..Rolul si locul revoluției de 
eliberare socială și națională, 
antifascistă si antiimperialistă 
din August 1944 in dezvoltarea 
României", Ia întreprinderea 
mecanică Băilești — dezbate
rea „Creativitatea — trăsătură 
specifică a omului muncii in 
socialism", la Școala interju
dețeană de partid — dezba
terea „Contribuția comuniști
lor din Oltenia la organizarea 
și desfășurarea revoluției de 
eliberare socială și națională, 
antifascistă și antfunperialistă 
din August 1944". jar la Com

binatul chimie I șal ni ța — mon
tajul literar „August — treap
ta 40“.

• La Muzeul de artă din 
Cluj-Napoca a fost deschisă o 
rjgesrivă expoziție omagială 
de pierură. scuâpturâ. grafică 
și ane decorative, dedicată 
marii aărbâton da la 23 Au*  
gust. Expoziția cuprinde lu
crări realizate de studenții 
Institutului de arte plastice 
<hn localitate. La Combinatul 
metalurgic drn Câmpia Turzii, 
sub genericul „August 1944 
oglindit in literatură", a fost 
organizată o expoziție de car
te românească, iar Ia căminul 
cultural din comuna Apahida 
numeroși cooperatori, mocani- 
zâ'ori. intelectuali au luat par
te la lucrările simpozionului 
cu tema „Satul românesc con
temporan Ia 40 de ani de la 

năm neîncetat pregătirea ge
nerală si profesională, să ne 
angajăm cu mai multă tena
citate în promovarea noului, 
m asimilarea si aplicarea cu
ceririlor revoluției științifico- 
tehnice, prin mai buna orga
nizare a muncii, prin clima
tul de perfectă ordine și dis
ciplină, intr-un puvint prin 
unanimitatea și solidaritatea 
eforturilor. Chiar aceste preo
cupări. desigur, ca si rezulta
tele obținute deja, precum și 
cele pe care cu siguranță le 
vom obține in viitor, consti
tuie pe drept însemnul pro
gresului si dezvoltării noastre, 
al posibilităților noastre neli
mitate, devenind pe zi ce tre
ce tot mai bogați, prin efor
turi proprii, eroice sn sensul 
cel mai exact al termenului. 
Ceea ce am obținut este un 
certificat de garanție pentru 
ceea ce ne propunem să ob
ținem in continuare. Punin- 
du-ne eforturile în serviciul 
tării, angailndu-ne să înfăp
tuim cu toată energia politica 
partidului, politică al cărei țel 
suprem a fost și rămine bună
starea și fericirea omului 
muncii, ale întregului popor, 
înflorirea, libertatea și inde
pendența patriei socialiste.

gloriosul August W44". Ase
menea manifestări au mai a- 
vut loc in ultimele zile și 1a 
Clubul tineretului din orașul 
Gherla, ia Depoul de locomo
tive din municipiul Dej și in 
alte localități ale județului 
Cluj.
• La cluburile muncitorești 

din unitățile economice afe 
orașului Rimnicu Sărat, prin 
expuneri, dezbateri și evocări 
au fost scoase in evidență im
portanța actului istoric de la 
23 August, succesele obținute 
de poporul român în măreața 
operă de edificare a societății 
socialiste multilateral dezvol
tate in patria noastră. Cu pro
fundă satisfacție și mîndrie 
patriotică au fost reliefate 
marile realizări înregistrate de 
poporul nostru, de oamenii 
muncii din județul Buzău in 
ultimele două decenii, de ci nd 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
se afla în fruntea partidului. 
„Epoca Ceaușescu", cea mai 
fertilă perioadă din istoria po
porului nostru, a fost evoca
tă și in ciclul de manifestări 
muzioa-l-Hterare desfășurate la 
Casa de cultură din Rrmnicu 
Sărat sub genericul „Te cân
tăm, conducător iubit".

• In casele de cultură și la 
căminele culturale din județul 
Dîmbovița continuă manifestă
rile omagiale dedicate celei 
de-a 40-a aniversări a victo
riei revoluției de eliberare 
socială și națională, antifascis
tă și antiimperialistă și Con
gresului al XIII-tea al parti
dului. „23 August 1944 — 23 
August 1984 — 40 de trepte în 
devenirea socialistă a patriei" 
este titlul evocării desfășurate 
la Casa de cultura din orașul 
Pucioasa, prilejuind reafir
marea unui fierbinte omagiu 
adua partidului, secretarului 
său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, pentru transformă
rile înnoitoare pe care le-a 
cunoscut tara, localitatea res
pectivă după cel de-al IX-lea 
Congre*  al P.C.R. Tot la Pu
cioasa a avut loc și un concurs 
„Cine știe, răspunde" cu tema 
,.40 de ani de prefaceri revo
luționare în județul Dîmbovi
ța care a reunit, în fața ți
nui numeros public, ooncurenți 
bine cunoscători ai mărețelor 
realizări obținute de ddmbo- 
vițeni in cele patru decenii de 
viată liberă și independentă.

Festivalul filmului 
pentru tineret 

Costinești, ediția a VI l-a
ZIUA A III-A

„Ziua trei*  a Festivalului 
de film pentru tineret a foșt 
fructuoasă numai la propriu 
Filmului de lung metraj „Că
ruța cu mere" i-au precedat 
un documentar, un film de 
animație și unul de diplomă.

Pelicula despre „fanatismul 
religios" „Mica rămășiță" este 
o încercare pe tema obscuran
tismului. Secta condusă de un 
oarecare Satmari, dștigindu-și 
acoliți și alegindu-și o profe
țesc, se retrage in februarie 
1982 intr-o îndelungată recule
gere așteptind sfirșitul lumii 
proorocit sibilinic ca urmare a 
inspirației sfinte.

Există o notă de spectaculos 
inedit pe marginea căreia ori
ce documentarist cu vocație 
caută să speculeze cu folos. 
Filmul lui Valeria Slobozeanu 
alege o cale ilustrativă mai 
cuminte și de aceea mai puțin 
inspirată, Comentariului nev 
țru, informativ „din off*  i 
aduc drept argumente peroși^ 
mițe declarațiile membrilor 
seetei. Modalitatea intenționat 
eliptică ar fi putut degaja sen
surile eu subtilitate, o notație 
aparent seacă poate fi in reali
tate foarte expresivă. Par co
mentariul ,jdin offu contrazice 
prin expllcitare orice formă 
de sugestie indirectă. Grăitoa
re de la sine declarațiile sec-

BRIGĂZILE UTECISTE - 

EXEMPLU DE ACȚIUNE 
$1 ANGAJARE REVOLUȚIONARĂ

La sediul comitetului U.T.C, 
de la întreprinderea mecani
că de utilaj tehnologic din 
Moreni. tocmai se terminase 
„Ora secretarului U.T.C,". Se 
analizase modul în care vte- 
ciștii întreprinderii î$i ono
rează obligațiile profesionale, 
preocuparea lor pentru a 
adăuga la împlinirile prezen
tului noi și prestigioase fapte 
de muncă. „Activitatea orga
nizației noastre revoluționare, 
ne explica tinărul Mircea An
gelina, secretarul comitetului 
U.T.C». a ținut pasul cu sar
cinile. exigențele care au stat 
în fata întreprinderii și în 
acest an, răspunzind prompt 
celor mai stringente cerințe de 
ordin economic. Putem spune 
că, practic» fiecare tinăr al or
ganizației U.T.C. de la 
I.M.U.T. Moren i iși cunoaște 
îndatoririle, se străduie să ob
țină adevărate recorduri în 
producție". Cuvintele secreta
rului comitetului U.T.C. au pe 
deplin acoperire in fapte. Din 
multitudinea inițiativelor ute*  
ciste aplicate aici, la I.M.U.T., 
ne-am oprit la una dintre 
cefe mai valoroase. Este vor
ba de înființarea în cadrul 
secțiilor de bază ale unității 
a 4 brigăzi uteciste menite să 
preia din mers sarcinile cu
rente de producție, să le re
zolve cu forțe proprii in cel 
mai scurt timp. I-am cunoscut 
ri noi pe tinerii din brigăzile 
uteciste de la I.M.U.T. Mo
roni în aceste zile de puterni
că angajare muncitorească; 
Je-am cunoscut realizările ți 
preocupările acestor oameni 
de bază ai colectivului. Tînă- 
rul Aurelian Skninică, șeful 
uneia dintre brigăzile de tine
ret ale secției a Il-a mecani
că montaj, secție de bază a 
întreprinderii, vorbindu-ne 
despre cei 40 de țineri pe 
care îi conduce, sudori și me
canici In principal, asocia nu
mele lor cu idee a de compe? 

^tența^d^spiri^deechipâ^de 

tanților se ordonează in lumi
na comentariului univoc, 
spdlberind 'posibilele subtili
tăți. Interesant prin subiect 
dar mediocru prin realizare, 
„Mică rămășiță^ relevă un ochi 
de documentarist încă timid 
insuficient caustic și ancorat 
cuminte in clișeele de minimă 
rezistență ale genului.

Filmul de animație al lui 
Olimp Vărășțeanu, intitulat 
„Teoria relativității11 reușește 
să fie distractiv fără ostenta
ție. Regizorul caută cu predi
lecție poanta. Primo Tempo. 
Pelicanul care-și hrănește puii 
descoperă că viermele pe 
care-l duce în cioc are la rin- 
dul său pui de hrănit, în con
secință devine agricultor și ve
getarian, Seamănă gria și cul
mea, stringe și recolta. După 
ce o împarte cu viermișorii, 
prea să zboare spre cuib. Dar 
sacul e greu așa că merge pe 
joș. Morala... e necesitatea în
țeleasă. Secundo Tempo și Se
cundo Tempo bis îl rezervăm 
curiozității dumneavoastră.

Filmul de diplomă al lui Dj- 
mitrie Vitanidis dezvăluie nu 
atit lipsa de vocație, cit super
ficialitate funciară. Tinărul re
gizor nu încearcă o viziune ci 
traduce pur și simplu filmic la 
prima mină povestea acrobatu
lui pe slrmă Carmelo, aflat în 

disciplină și dăruire muncito
rească. „Ni s-au încredințat în 
acest an lucrări, de mare corn-, 
pfexitate din pianul secției șj 
considerăm că ne-am onorat 
cu demnitate virata și profe
sia. Am realizat cu forțe pro
prii o mare parte din lucră
rile de montaj la -rezervoare, 
separatoare și schimbătoare 
de căldură, a căror valoare 
depășește cifra de 200 000 lei. 
Eforturile noastre nu se opresc 
aici. Vom acționa în continua
re cu aceeași responsabilitate 
pentru ca întreprinderea să-și 
realizeze exemplar toate con
tractele la termen și de bună 
calitate".

La nivelul maxim al posibi
lităților acționează $i colegii

Organizațiile 
U.T.C. în munca 
lor de zi cu zi

lor din brigada condusă de 
Dorin Podosu, între care a- 
mintim pe Radu Rîstea, Ana 
Cucu si Dorel Cristescu, bri
gadă care realizează în ex
clusivitate utilaj . tehnologic 
pentru export. Pentru cei 24 
de uteeîști ai brigăzii cpvîn- 
tul de ordine este calitatea 
execuției și promptitudinea li
vrărilor la exigenții benefi
ciari externi. Ej au executat 
lucrări în sprijinul producției 
în valoare de peste 150 000 
Iei, conștienți că prin aceasta 
contribuie la creșterea eficien
ței întregii munci, te onorarea 
exemplară a tuturor comenzi
lor. Realizări notabile în sfe
ra producției au obținut și ti
nerii din brigada din cadrul 
secției a 3-a S.D.V.-uri si au- 
toutilări condusă de tinărul 

criză de formă fizică. Peliculei 
îi lipsesc total motivațiile. Cit 
despre dinamism acesta există 
numai in maratonul lipsit de 
țintă ai saltimbancului pe alei
le parcului și in jurul circului.

„Căruța cu mere“, filmul de 
lung metraj al lui George 
Cornea, completează o filmo- 
grafie destul de bogată și așa. 
Scenariul lui D. R. Popescu 
vorbește despre o trupă de 
circuri, administrată de Mezat, 
omul care rupe lanțuri. în 
trupă intră doi tineri care nu 
pot fi recrutați pe front fiind 
cap de familie. Relația lor de 
prietenie legată sub semnul 
unei soarte comune — iată 
tema epică principală- a sce
nariului. Pe această temă 
George Cornea dezvoltă o lec
tură complet inedită. Dar op
țiunile regizorale nu au aco
perire. ,£ăruța cu mere" a de
zamăgit așteptările multora 
dar a și delimitat, lucru ne
cesar, maxima minimă rezis
tență intr-un festival care 
merge spre mai bine.

CORINA SUTEU

maistru Vașije Crăciun. Lu
crările ce le au de efectuat . 
cei 18 membri ai brigăzii con
tribuie la reducerea importu
lui. Ei au contribuit deja te 
asimilarea unor acumulatori \ 
pneumohidrauliei și a butelii- ' 
lor de înaltă presiune. Și aici •' 
competența profesională este 
cartea de vizită a utopiștilor, 
intrucit aceste produse se exe- : 
cută după o tehnologie origi
nală și cu mașini, realizate 
prin autodotare de membrii a- 
c'estei brigăzi, intre care șe 
numără Alexandru Bădoi și 
Gheorgbe Zbamea. Trimes
trial, tinerii din această briga- : 
dă efectuează in sprijinul pro- . 
ducției lucrări în valoare de 
peste 2 milioane lei. pârtiei- : 
pînd .astfel 1a realizarea 
angajamentului organizației 
U.T.C. de a depăși in cinstea 
zilei de 23 August planul eco
nomic al organizației, atît la 
acțiuni de muncă patriotică 
finanțate cît și nefinanțate. 
Cele patru brigăzi uteciste de 
1a I.M.U.T. Moreni. releva tî- ' 
nărui inginer Gabriel Neagu. 
președintele comisiei profesio- 
nal-științifice, împreună cu 
ceilalți tineri își vor amplifi
ca eforturile pentru a contri
bui în cadrul „săptămînilor ' 
record în producție și calita
te" organizate în această pe
rioadă. la realizarea angaja
mentului întreprinderii' în cin
stea marii sărbători naționale 
de la 23 August de a da su
plimentar o produeție netă de 
2.5 milioane lei, o producție 
marfă de 2,2 milioane lei, o 
economie de 45 tone de me
tal, 50 MWh, 260 tone combus
tibil convențional. Sînt împli- : 
niri ce vor ilustra nivelul de 
profesională și politică, șpiri- 
maturitate, înalta conștiință 
tul de dăruire al acestor tineri 
care știu să iasă in 'întâmpina
rea viitorului cu noi și edifi
catoare fapte, la înălțimea în
crederii ce li se acordă.

ILEANA PODOLEANU

Sesiunea națională 
de referate 
și comunicări 

a elevilor
Sub egida Ministerului Educa

ției și învățâmintului și a Co
mitetului Central al Uniunii Ti
neretului Comunist. în perioada 
23—31 iulie, la Liceul de mate- 
matică-fiziică „Nicolae B alee seu" 
din Pitești s-a desfășurat se
siunea națională de referate și 
.comunicări a .elevilor — mani
festare inclusă în programul ce
lei de-a 13-a ediții a Taberei 
republicane de instruire a ele
vilor cercetători și dedicată ce
fei de-a 40-a aniversări a victo
riei revoluției de .eliberare so
cială și națională, antifascistă 
și antiimperialistă și Congresu
lui al XIII-lea al partidului.

Sesiunea a reunit 360 de elevi 
din licee, calificați pentru etapa 
finală a acestei competiții cu 
caracter științific. Referatele și 
comunicările prezentate îi? ca
drul a 12 secțiuni de specialitate 
au abordat o largă arie tema
tică, precum și modalitățile de 
aplicare in practică a rezulta
telor cercetărilor întreprinse de 
elevi, stjb îndrumarea cadrelor 
didactice, în vederea sporirii 
aportului tinerei generații la 
înfăptuirea obiectivelor noii re
voluții științifice și tehnice din 
patria noastră.

Analizînd conținutul de idei, 
originalitatea soluțiilor propuse, 
importanța teoretică și practică 
a datelor cuprinse în referate și 
comunicări, birourile secțiilor, 
alcătuite din cadre didactice 
universitare și profesori de li
ceu din întreaga țară, au acor
dat, celor mai valoroase lucrări, 
170 de premii și mențiuni, din 
care 22 premii I-

FORUMUL NAȚIONAL
AL PIONIERILOR

Entuziasm, 
tinerețe, 

responsabilitate
Cum bine «e știe, zilele a- 

cestea !« Craiova are Ioc un 
eveniment deosebit din viața 
Organizației Pionierilor din 
țara noastră — Forumul Na
țional al Pionierilor. Destă- 
șurindu-se sub deviza „Spre 
comunism înaintăm pe drum 
de glorii", lucrările acestui 
Forum National capătă sem
nificații aparte, ce consonea- 
ză deplin cu marile eveni
mente ee !e sărbătorim cu 
toții în anul 40 al libertății 
noastre. Peste 500 de pionieri, 
reprezentînd toate județele 
țării, s*au  întîlnit. aici, la 
Craiova, pentru un util și rod
nic schimb de experiență ce 
vizează o mai acută și respon
sabilă implicare a organizației 
în îmbogățirea continuă a 
procesului de instruire și e- 
dueație. în îndeplinirea tu
turor sarcinilor, orientărilor 
și indicațiilor trasate de tova
rășul Nicolae Ceaușescu pe 
linia educării comuniste, pa
triotice și revoluționare a 
pionierilor, școlarilor și șoi
milor patriei. Minunatelor 
condiții de viață și învăță
tură, grijii permanente a- 
cordate de partidul și statul 
nostru tuturor copiilor țării, 
Organizația Pionierilor răs
punde cu fapte și angaja
mente responsabile, dove
dind o data în plus că pentriț 
copiii României socialiste ni
mic din freamătul creator al 
poporului nu le este străin. 
Deosebit de complexe și cu un 
ridicat conținut politic, lu
crările și acțiunile organizate 
în cadrul actualului Forum 
pionieresc vizează — prin 
dezbateri, întîlniri, schimburi 
de .experiență — o analiză 
vie a activității desfășurate de 
consiliile și comandamentele 
pionierești pentru creșterea 
răspunderii pionierilor și șco
larilor față de învățătură și 
pregătirea practică, pentru 
creșterea calității întregii ac
tivități de educare prin și 
pentru muncă a elevilor. Sint 
luate în discuție, de aseme
nea, formele și modalitățile 
folosite pentru întărirea au- 
toconduoerii pionierești, îm
bunătățirea stilului și meto
delor de muncă, perfecționa
rea întregii vieți de organi
zație, preocuparea consiliilor 
și comandamentelor pionie
rești pentru educarea patrio
tică. moral-civică și materia- 
Iist-științifică a tuturor elevi
lor, deopotrivă cu sarcinile ce 
revin acestora în anul școlar 
1984—1985 pentru înfăptuirea 
politicii partidului, a orientă
rilor și indicațiilor tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu. De o 
reală utilitate se vor dovedi, 
sîntem siguri, dezbaterile pri
vind rolul consiliilor și co
mandamentelor pionierești in 
organizarea și desfășurarea 
activităților culturale și ar
tistice în cadrul amplu și ge
neros al Festivalului națio
nal „Cintarea României", 
precum și modalitățile de or
ganizare și conducere a ac
tivităților șporțiv-țurlstlce și 
de petrecere a timpului liber 
in unitățile și detașamentele 
de pionieri. Dealtfel, aceste 
acțiuni au început încă de pe 
acum, participănții la Forum 
fiind deja implicați în com
petițiile sportive prilejuite de 
„Daeiada Forumului Națio
nal", în realizarea programe
lor eultural-artistiee ..Copi
lărie ferjeitâ", „Spre comu
nism înaintăm pe drum de 
glorii", „Pace pentru toți co
piii lumii", „Omagiu conducă
torului iubit". „Glorie eroilor 
neamului" prezentate de dife
rite detașamente ; acestora li

se adaugă seri cultural-dis- 
tractive, vizionări de filme 
artistice, un spectacol al Na
ționalului craiovean, un reci
tal de muzică și poezie susți
nut de Tudor Gheorghe si 
Marin Sorescu. schimburi de 
experiență cu unități pionie
rești din județul Dolj, cu or
ganizații U.T.C. din unități e- 
conomice reprezentative, in- 
tilniri ale participanților la 
forum cu scriitori, oameni de 
știință și cultură doljeni, cu 
sportivii de performanță ai 
mult îndrăgitului club spor
tiv oltean „Universitatea 
Craiova", o zi de muncă pa
triotică in unități agricole ale 
județului, excursii tematice, 
vizitarea unor muzee și, bi
neînțeles, un mare și de neui
tat foc de tabără. Sint, toate a- 
cestea, acțiuni menite să tran
sforme Forumul Național al 
Pionierilor într-un adevărat 
eveniment din viața organi
zației, un activ și pilduitor 
schimb de experiență, un ca
dru amplu, democratic în care 
pionierii-delegați iși vor alege 
propriii lor membri in Consi
liul Național și în Comisia cie 
cenzori, locțiitorii președinte
lui C.N.O.P. și cei ee vor face 
parte din Comisia Organiza
ției Șoimii Patriei, adop
ting de asemenea regulamen
tul de organizare și desfășu
rare a întrecerilor pioniereș.:. 
Lucrările continuă. Sediul 
central și comandamentul au 
fost instalate la Liceul „Elec- 
troputere" Craiova. în timp 
ce pionierii delegați se află 
într-un util schimb de exp 
riență la Liceul ..Băicescu ■ 
la „Frații Buzești". la gcolile*  
generale nr. 22, 30, 31. 32,
membrii redacției Radio-fo- 
rum lucrează de zor, sub în
drumarea operatorului Gheor
ghe Anghelina la redactarea 
emisiunilor ee vor fi difuzate 
in fiecare dimineață. Se lu
crează intens, 5—6 ore pe zi, 
cu entuziasm, cu pasiune 
Dana Șuteu, Ana Maria Gido- 
falvi, Ioana Letcă. Rodiei 
Horgoș etc., lucrează Ia ir. 
xaj, gindesc „planul de bă 
taie" pentru emisiunile vi;- 
toare — o atmosferă asemă
nătoare fiind și în camera : n 
care lucrează membrii red»:- J 
ției „Semafor". în frunte cu 
„veteranul" Iulian Singeap, 
se elaborează următoru! nu
măr. Redactorul șef. Doinita 
lacob, elevă in clasa a VIII, 
verifică încă o dată planul ce 
materiale, pntru că, mai tr- - 
buie s-o spunem ?. „Semaf - 
rul" este un adevărat z ar 
forumului și absolut toate a WV 
tțvitățile de zi cu zi iși gă
sesc aici reflectarea, cu ta
lent și inventivitate, bineîn
țeles, Nu lipsesc deci portre
te de candidați, tablete 
rice, reportaje, foarte multe 
reportaje din locurile vizitate, 
rubrica „De la comuniști în
vățăm cutezanța", interviu
rile, foiletoanele, rubricile sa
tirice. victor Paul Dobre, Ce
zar Zaharia și ceilalți vin cu 
idei, impun exigențe, decid, 
întreabă, cer sfatul, iși susțin 
opțiunile, pentru ca intr-ade
văr „Semafot"4 să fie o gazetă 
întru totul pionierească — 
adică, vie, atractivă, intere
santă și foarte la obiect. A- 
șadar, dincolo de importanța 
politică deosebită, Forumul 
Național al Pionierilor este 
totodată o frumoasă șansă a 
prieteniei, apropierii și cu
noașterii reciproce între cei 
mai buni dintre cei mai buni 
pionieri ai României socia
liste.

SORIN PREDA

Elogiu datoriei față de țară 4
Recentul volum ieșit de sub 

teascurile Editurii militare, 
consacrat „bărbaților datoriei" 
din revoluția burghezo-demo- 
cratică din 1848—1849 se con
stituie într-un omagiu adus 
maselor populare, luptători
lor pentru dreptate și liberta
te socială și națională, acelo
ra care cu fapta și gindul au 
„lucrat" întru propășirea na
țiunii române. Sînt adunate 
în filele acestei cărți — vi
brantă evocare și totodată util 
instrument de lucru pentru 
cei care doresc să cunoască 
sau să aprofundeze evenimen
tele eroice ale anilor 1848— 
1849 —- peste 400 de figuri de’ 
revoluționari, de la conducă
tori și ideologi ai revoluției 
pînă la țărani lănceri din oas
tea lui Iancu, bărbați și fe
mei, tineri și virstnici din 
Țara Românească, Moldova, 
Transilvania, Banat și Bu
covina.

Din parcurgerea acestui vo
lum se rețin cîteva adevăruri 
fundamentale evidențiate de 
evenimentele revoluționare de 
la 1848, pe care autorii au ți
nut să le releve, repetat și 
cu accentul cuvenit, ori de 
cite ori a fost necesar.

Țelurile revoluției pașoptis
te, exprimate cu claritate in 
toate programele revoluționa
rilor, au fost generate de cau
ze adinei care agravaseră si
tuația internă a țărilor române, 
stopînd mersul înainte spre 
progres — și anume necesi
tatea înlăturării rămășițelor 
feudale, a nedreptăților socia
le și a inegalităților economi
ce și politice, dar și apăsătoa

rea dominație otomană și 
habsburgică, la sud și respec
tiv la nord de Carpați.

Revoluția din 1848. izbucni-»- 
tă in același timp in toate 
cele trei țări române, deși in
tegrată in contextul european 
al anului revoluționar 1848, 
prin mobiluri și intensitate 
n-a fost o imitație sau o e- 
manație intimplătoare. un 
„accident istoric", ci, cum a- 
rată și Nicolae Bălcescu — 
marele ginditor și om politic

Cartea de istorie
—, o revoluție de sine stătă
toare, avind mișcarea revolu*  
ționarâ general-europeanâ 
doar ca „ocazie", iar cele 
„optsprezece veacuri de tru
de, suferințe și lucrare a po
porului român asupra lui în
suși" iijndu-i adevărata cauză.

Tocmai această contopire de 
aspirații și interese economi- 
co-politice și naționale a dus 
la ridicarea la luptă a celor 
mai diferite categorii sociale 
de la țărănimea aservită la 
intelectualitate, dar mai «Ies 
i-a dat evidentul caracter uni? 
tar, relevind comunitatea de 
interese ce-i unea pe fiii a- 
celuiași popor, despărțiți doar 
de hotare vremelnice.

La Iași, Blaj. Brașov. Bucu
rești, Lugoj sau Cernăuți, pro
gramele revoluționare au avut 
același conținut de idei, au 
constituit un singur program, 
o singură voință — aceea a 
națiunii române. De aceea și

dicționarul de fată are cm ca
racter unitar, evidențiind ac? 
tivitatea și faptele eroice ale 
luptătorilor cu pana sau cu 
arma — din acei ani de în
cleștare revoluționară, fie ei 
munteni, moldoveni, țranșil? 
văneni, bănățeni sau bucpvi? 
neni, toți români, animați de 
aceleași idealuri ■ sociale și 
naționale.

Sint surprinse în dicționar 
oele mai diferite .clase și ca? 
tegorii sociale, repr-ezentanti 
ai tuturor provinciilor spațiu?- 
iui geografic românesc, in 
funcție de contribuția efectivă 
pe care au avut?o în organi
zarea și desfășurarea revolu
ției românești. Micro biograf ii
le acestora subliniază atașa? 
mentiil către ideile înaintate 
ale epocii și felul în care are 
loc structurarea conștiinței re? 
voluționare piuă la participa
rea efectivă. la organizarea 
și desfășurarea revoluției. 
Imaginea acestora este coni’* 
pletată de apr.ecieri și carac
terizări făcute $e centem? 
•porani în documente sau în 
presa vremii, și poate fi am? 
plificată de cei interesați prin 
consultarea bibliografiei de ia 
sfirșitul fiecărui articol sau 
a celei selective.

ADRIANA ȚUCA

•) Dr. Maria Totu, Petre 
Fior ea. locotenent?cot,enel Paui 
Abrudan, Bărbați ai datoriei. 
1848—1849. Mic dicționar, Edi
tura militară. București, 1984.

PUBLICITARE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET

O adresă utilă pentru posesorii de autoturisme, motociclete 
sau biciclete, ca și pentru amatorii de sport, noile magazine 
AUTO- MOTO- VELO-S PORT.

țn București, magazinele auto-moto-velo-șpart sînț ampla? 
sate in : sir. Știrbei Vodă 2, Bd. N. Bălcescu 36, Bd. Magheru 
22. Șos. Pantelimon 312, Șos. Colentina 28, bloc 64, Bd, Di? 
mitrov 141, Calea Gri viței 212, Șos. Ștefan cei Mare Moc 26, 
Șos. București — Plodești bloc IȘ/2, Cale» Moșilor b|oc 1T, 
Șog. Caracal |44.

Magazine de același profil au fost înființate și la Pitești, 
ș|r. 1 Mai Mec 1. ploiești. Bd. Republicii 131, Buzău, sțr. 
Cuza Vpda or. 3, Bacău str. Carpați nr. 2, Cluj-Napoea sțr. 
Alexandru Moghioroș, Tg. Mureș, Bd. 1848 nr. 39 șl in alte 
orașe din țară.

Magazinele auto-moto-veio-sport comercializează și o gama 
largă de piese de schimb pentru autoturisme Dacia, piese 
de motorete și biciclete, accesorii și cosmetice auto, anve
lope, camere, articole de sport, camping, agrement etc.

Prezența combinei muzicale 
stereo vă facilitează audierea 
muzicii preferate pe discuri, 
casete sau la radio.

Alegerea combinei muzicale 
stereo dovedește bunul gust și 
priceperea dv. în achizițio? 
narea unui produs modern, de 
înalță calitate.

Combina muzicală stereo — 
una din ultimele realizări ale 
întreprinderii bucyreștene 
„ELECTRONICA

Utilizarea tranziștoarelor și 
circuitelor integrate a permis 
reunirea într-un produs ele
gant, compact cu P greutate 
redusă a 3 componente de 
performantă, stereofonice :

Radioreceptor MA-MF 
Casetofon
Picup
întreținerea combinei muzi

cale stereo în perioadă de 
garanție (12 luni de la data 
cumpărării) este asigurată dă 
fabrica producătoare.

Combina muzicală stereo, în 
mai multe variante de culori, 
de vînzare în magazinele și 
raioanele de*  specialitate ale 
comerțului de stat.

Prețul 8 020 tei.

COMBINA
MUZICALĂ' STEREO
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TELEGRAME
Excelentei Sale

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Am primit eu profunde sentimente de recunoștință amabilul 
dumneavoastră mesaj de felicitare transmis cu ocazia celei de-a 
32-a aniversări a revoluției de la 23 iulie.Exprimind cele mai sincere mulțumiri pentru caldele sentimente 
șl bunde urări pe care le-ați adresat poporului egiptean și mie 
personal, vă asigur Ia rindul meu. cu această ocazie, câ raporturile 
de Utrinsă prietenie și cooperare care-există intre țările noastre se 
vor amplifica și dezvolta mai mult in anii care vin. in avantajul 
reciproc al popoarelor român și egiptean, in interesul păcii și 
securității in lume.

Vă rog să primiți. Excelență, cele mai bune urări de sănătate și 
fericire personală, de continuu progreș șl prosperitate pentru po
porul român prieten.

Cu cea mai Înaltă stimă și considerație,

MOHAMED HOSNI MUBARAK

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE

Excelentei Sale
Domnului LEON SCHLUMPF

Președintele Confederației 'Elvețiene
BERNA

Cu prilejul Zilei naționale a Confederației Elvețiene, vă trans
mit, in numele poporului român și al meu. personal, felicitări 
cordiale, precum și cele mai bune urărj de fericire personală, de 
progres și prosperitate pentru poporul elvețian.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Oamenii muncii 
din agricultura județelor 

Arad, Brăila, Giurgiu și Timiș 
au încheiat recoltatul griului 

TELEGRAME ADRESATE 
TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Oamenii muncii din agricultura județelor Arad. Brăila. Giur
giu și Timiș, desfășurlnd o intensă activitate pentru obținerea 
unor producții agricole superioare, au încheiat recoltatul griu
lui de pe suprafețele cultivate.

în telegramele adresate cu acest prilej tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste România, de comitetele de 
partid ale județelor respective, se subliniază că in prezent se 
acționează pentru ca toate unitățile să livreze in cel mai scurt 
timp și Integral cantitățile de griu prevăzute pentru fondul de 
ptat. Totodată, se lucrează cu forțe sporite la eliberarea tere
nurilor de paie, insăm in tarea culturilor duble, recoltatul legu
melor și fructelor, stringerea șl depozitarea furajelor, execu
tarea lucrărilor de îmbunătățiri funciare.

Lucrătorii ogoarelor acestor județe se angajează să munceas
că cu însuflețire și dăruire revoluționară pentru a cinsti cu 
noi și importante realizări luminosul jubileu de la 23 August 
și Congresul al XIII-lea al partidului, fiind hotâriți să-și spo
rească contribuția la înfăptuirea cu succes a programelor de 
dezvoltare și modernizare a agriculturii, la ridicarea scumpei 
noastre patrii pe noi trepte de progres și bunăstare.

Marți âu avut loc convorbiri 
Intre Ștefan Andrei, ministrul 
afacerilor externe al Republicii 
Socialiste România, și Leo Tin- 
demans, ministrul afacerilor 
externe al Belgiei.

In acest cadru au fost aborda
te probleme ale dezvoltării re
lațiilor bilaterale, Îndeosebi in 
domeniul schimburilor comer
ciale și al cooperării economice. 
Totodată, au fost discutate unele 
aspecte actuale ale vieții in
ternaționale și ale conlucrării 
româno-belgiene, cu precădere 
în forurile europene șl la O.N.U,

Cu prilejul intilnirii dintre 
cei doi miniștri de externe s-a 
procedat la schimbarea instru
mentelor de ratificare a unor 
acorduri care reglementează as
pecte cu caracter juridic ale 
relațiilor dintre cele două țări.

Cu prilejul celei de-a 57-a a- 
niversâri a înființării Armatei 
Populare Chineze de Eliberare, 
atașatul militar, aero și naval 
de pe lingă Ambasada R.P. Chi
neze la București, Shi Shang- 
wen. a oferit, marți, un cocteil.

Au participat general-colonel 
Vas tie Milea, prim-a^junct al 
ministrului apărării naționale 
și șef al Marelui Stat Major, ge- 
nerai-locotenent Ilic Ceaușescu,

DE LA C.F.R.
Regionala de căi ferate Bucu

rești informează că, incepind cu 
data de 1 august 1984, între 
București B&neasa $i Snagov 
plajă se asigură transportul că
lătorilor astfel :

Pentru navetiști vor circula, 
în fiecare zi, trei perechi de 
trenuri de călători : 7 311 — cu 
plecare din București Băneasa 
la ora 6,30 și sosire la Snagov 
fUajă la ora 7,42 : 7 313 — ple
care ora 15.53, sosire ora 17,03 ; 
7 315 — plecare ora 20,10, sosire

TV
13,00 Telex. 13,03 Pe Iza și pe 

Mare — melodii populare. 15,13 
Imagini elvețiene. 13,30 Emisiune 
în limba maghiară (parțial color). 
16,30 A 23-a ediție a Olimpiadei 
de vară — Los Angeles 1984 (co
lor). 19,50 1001 de seri. 20,00 Tele
jurnal (partial color) • Sub 
semnul anului jubiliar. 20,20 Ac

Debut excelent 
al gimnastelor romance

• ECHIPA ROMÂNIEI, PE PRIMUL LOC DUPĂ EXERCIȚI
ILE IMPUSE • LAVINtA AGACHE ȘI ECATERINA SZABO, 
LA EGALITATE ÎN FRUNTEA CLASAMENTULUI INDIVI
DUAL • ECATERINA SZABO, PRIMA NOTA DE 10 DIN 

CONCURSUL FEMININ

LOS ANGELES 31 (prin te
lefon, de la trimisul nostru 
special). — Așa cum anticipam 
în corespondența de ieri, a 
doua zi a Olimpiadei a 
adus rezultate bune sportivilor 
români la gimnastică și cano
taj. Atenția se îndreaptă spre 
sportivii noștri. Sala Pauley 
aliată lingă satul olimpic 
UCLA, 10 000 locuri, a fost pli
nă. In concursul dimineții e- 
chipa S.U.A. s-a aflat in frun
tea clasamentului cu 195,70 p. 
Formația României, evoluînd 
seara, în grupa a patra, din 
care mai făcea parte și echi
pa R. P. Chineze, toate aceste 
trei formații fiind principalele 
candidate Ia titlul olimpic. A 
fost o mare bucurie pentru 
noi cînd, la sfirșitul concursu
lui de seară, echipa României 
a trecut in fruntea clasamen
tului cu punctajul de 196,5 p, 
devansind cu două puncte re
prezentativa R. P. Chineze și 
cu 45 sutimi pe cea a S.U.A. 
Rezultat cu atît mai bun cu cit 
echipa României aliniată pen
tru prima oară în această com
ponență este formată din : 
Lavtaia Agache, Eoaterina 
Szabo, Simona Păuca, Cristina
Grigoraș. Laura Cufina, Miha- 
ela Stănuleț. Iată și mediile 
realizate pe aparate : 49,30 — 
sol ; 49,20 — sărituri ; 48,90 — 
paralele; 48,75— bîrnă. Ecate- 
rina Szabo, pe care ziariștii de 
specialitate o consideră o dem
nă urmașă a Nadiei Comănecî, 
după o excelentă evoluție, în
delung aplaudată a obținut 

adjunct, al ministrului apărării 
naționale și secretar al Consi
liului Politic Superior al Arma
tei, Ion Popeșcu-Puțuri, pre
ședintele Asociației de priete
nie româno-chineze, Nicolae 
Mihai, adjunct de șef de secție 
la C.C. al P.C.R., reprezentanți 
ai Ministerului Afacerilor Ex
terne, generali șl ofițeri, zia
riști.

Au luat parte Li Zewang, am
basadorul R.P. Chineze la Bucu
rești, atașați militari acreditați 
în țara noastră, membri ai cor
pului diplomatic.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Elveției ,marți după-amiază a 
avut loc in Capitală o manifes
tare culturală organizată de In
stitutul român pentru relațiile 
culturale cu străinătatea. In ca
drul căreia au fost Împărtășite 
impresii de călătorie din a- 
ceastfi tară și a fost prezentat 
un film documentar elvețian.

Au luat oarte membri ai con
ducerii IRRCS, reprezentanți ai 
Ministerului Afacerilor Ex
terne, oameni de artă și cul
tură, un numeros public.

Au fost prezenți Gaudenz von 
Salls, ambasadorul Elveției la 
București și membri ai amba
sadei.

ora 21,20. De la Snagov plajă 
la. București Băneasa, trenurile: 
7 312 — plecare 5,03. sosire 6,18; 
7 314 — plecare 12,05. sosire 
13,15 ; 7 316 — plecare 18,33, so
sire 19,46.

De asemenea, pentru agre
ment, duminica și sărbătorile 
legale vor circula trenurile 7 281 
— plecare București Nord 7,55, 
sosire Snagov plajă 8,50 — și 
7 282 — plecare Snagov plaja 
17,00, sosire București Nord 
17,57.

tualitatea în economie. 1984 —
anul 40 al libertății tării, anul 
celui de al XIII-lea Congres al 
partidului. Amplă ' mobilizare 
pentru înfăptuirea programelor 
prioritare în economie! 20,35 
Magistrala revoluției. Spirit re
voluționar, responsabilitate socia
lă. 20.55 Film artistic: „Liniștea 
din adîncuri“ (color). Producție a 
Casei de filme Trei. 22,20 Tele
jurnal (parțial color). 22,30 A 23-a 
ediție a Olimpiadei de vară — 
Los Angeles 1984 (color).

JOCURILE OLIMPICE DE VARĂ—LOS ANGELES ’84

nota 10 la sol,, prima și singu
ra notă maximă c^in concursul 
feminin, confirmă cu brio-titful 
de campioană mondială pe care 
îl deține la acest aparat și îm
preună cu Lavin ia Agache are 
șanse reale de a candida la 
titlul olimpic individual abso
lut. In clasamentul individual 
Lavinia Agache și Ecaterina 
Szabo se află la egalitate pe 
primul loc, cu 39,55 p, urmate 
de americanca Mary Lou Re
tt on, 39,50, și Juliane McNama
ra. 39,45.

După primele întreceri, pre
sa și Televiziunea apreciază 
că echipa României e cea mai 
puternică care a fost aliniată 
vreodată. Sextet omogen, im
batabil, care cuprinde un grup 
de supervalori. Aceleași apre
cieri deosebite sint exprimate 
pentru tinerii și valoroșii noș
tri antrenori Adrian Goreac și 
Maria Cosmă.

Vești bune și de la Lake 
Casitas, unde au început în
trecerile de canotaj feminin. 
Sportivele românce s-au deta
șat net, ciști.gind în manieră 
de mari campioane cursele 
eliminatorii. Valeria Racilă a 
cîștigat seria a treia cu un 
avans de peste 6”, avînd cel 
mai bun timp al probei. La 
fel de clar au cîștigat echipa
jele de 4 + 1 rame (Florica 
Lavric, Mariana Fricioiu, Chi- 
ra Apostol, Olga Bnlarda 4- 
Vorica loja), ca și dublu-vîsle 
(Marioara Popescu, Elisabeta 
Oleniuc) și ambarcațiunea de 
4 4-1 vîsle.

In fiecare unitate — combinele folosite 
la întreaga capacitate

în momentul de față recolta
rea griului a intrat in fază de
cisivă la nivelul tuturor unități
lor agricole din județul Bihor, in 
ultimele zile depășindu-se vite
zele de lucru stabilite. Secerișul 
este foarte avansat, practic in 
stadiu de finalizare in CUASC 
Cefa, Salonta șl Sinmartin. A- 
vînd In vedere timpul înaintat 
și vremea schimbătoare este ne
cesar ca în următoarele zile fie
care combină să lucreze cu ma
ximum de randament. Se impu
ne, de asemenea, redistribuirea 
grabnică a utilajelor rămase dis
ponibile in unitățile care au în
cheiat recoltarea griului. Dacă 
pe fiecare combină se realizează 
zilnic 5—6 hectare, iar celelalte 
activități se desfășoară „în flux 
continuu4*,  la 6flTșitul acestei 
săptămîni pot fi încheiate în 
condiții optime secerișul griului 
cit și insămințarea culturilor 
succesive. Activitatea este te
meinic organizată și în cadrul 
bazelor de recepție. Munca se 
desfășoară in trei schimburi, 
asigurîndu-se uscarea și condi

Stringerea recoltei pe ogoare
le județului Mureș rămine 
în prim planul preocupărilor 
unităților agricole. O dovedesc 
combinele desfășurate pe ulti
mele suprafețe cultivate cu orz, 
în special in lanurile cu desti
nație pentru sâmînță, presele de 
balotat, utilajele, oameni care 
grăbesc eliberarea terenului de 
paie și insămințarea culturilor 
duble.

O imagine a muncii ce se des
fășoară în unitățile aparținătoa
re de CUASC Band ne-o for
măm la baza de recepție. Re
morci ori autocamioane încărca
te cu rod vin de la Fînațe, Mă- 
dăraș, Grebeniș, Căpuș, Iclănzel, 
Otel, Band. Rutieristul loan To- 
dea de la Oroi ne anunța că la 
ora 12 s-a încheiat secerișul or
zului, că el a făcut ultimul tran
sport Ia bază. „Se va încheia se
cerișul orzului și la Band !“ evi
dențiază conducătorii auto Sigis
mund Szabo și Iosif Santo, care 
deservesc C.A.P, din localitate. 
Spațiul bazei de recepție in care 
eîntem pare un furnicar. Mașini, 
oameni, utilaje de ridicat-des- 
cărcat sint într-o continuă miș
care. Tînărul Valentin Suciu, 
șeful bazei, face mereu „nave
ta14 între silozuri, instalațiile 
de uscare, laborator. La între-

Celelalte echipaje ale noas
tre sint calificate direct în 
finală. Valeria Răcilă urmează 
șă tragă în semifinale. Sint 
create toate premisele pentru 
ca schiful feminin românesc să 
obțină și aici rezultate de 
mare prestigiu internațional.

In prima reuniune a turneu
lui olimpic de lupte greco-ro- 
mane, am avut doi reprezen
tanți. Iile Matei (90 kg) care 
i-a învins pină acum pe japo
nezul Hiroshi Hose — prin tuș 
— prin descalificare pe france
zul Jean Francois Court și pe 
egipteanul Ibrahim Kamal, In- 
tilnirea cu acesta fiind în
treruptă în min. 4 cînd româ
nul conducea cu 13—0, Intrînd 
in turul patru fără nici un 
punct penalizare și pe Con
stantin Uță (62 kg) care a 
pierdut în turul doi la vest- 
germanul Bemd Gabriel Ia 
scorul strins de 7—8.

La haltere, Gheorghe Mafiei 
ne-a decepționat cladndu-se 
doar pe locul 7 la categoria 57 
kg. deși deținea a doua șansă 
prin prisma recordului său 
personal.

Pentru ziua următoare se aș
teaptă debutul handbaliștilor 
care joacă cu Algeria, prezența 
lui Carmen Bunaciu și a An
că! Pătrășcoiu la 100 metri 
spate și evoluția halterofililor 
Gelu Radu și Mircea Tuli la 
60 kg.

Le urăm succes, în continua
re, sportivilor noștri.

HOR1A ALEXANDRESCU 

ționarea corespunzătoare a griu
lui din recolta acestui an. Une
le rămînerj in urmă se înregis
trează la insămințarea culturi
lor succesive. Situația impune 
concentrarea unui număr sporit 
de tractoare și semănători in u- 
nitățile restanțiere și realizarea 
activităților in două schimburi.

Așa cum spuneam, unitățile a- 
gricole din CUASC Cefa se află 
în stadiu final de execuție a lu
crărilor de recoltare a griului. 
C.A.P. Sinnicodau Român este 
prima unitate care a încheiat 
recoltarea griului de pe cele 
1 000 hectare cultivate. Aici au 
acționat .cu intensitate maximă 
două formații de lucru euprin- 
zind 17 combine. Organizarea 
muncii în flux continuu a per
mis ca întreaga cantitate de re
coltă să fie transportată la baza 
de recepție. La un nivel apro
piat se situează C.A.P. Gepiu și 
Cefa, cu 950 hectare și respec
tiv 650 hectare recoltate. în 
cursul zilei de ieri lucrările au 
fost mult intensificate, prin re
distribuirea combinelor rămase 

barea cum este organizată mun
ca. ne tâspunde !

'■* “* Cupi se poate vedea ’ Tre
buie să terminăm grabnic Usca
rea și depozitarea orzului. Prac
tic, aș putea spline că mereu 
am fost in ritm eu; „intrările44.

Ritmicitate
Ia livrarea producției 
către fondul de stat

Ieri ne-a sosit o importantă 
cantitate de la o altă bază ce nu 
dispune de 6pații suficiente, de 
aceea, fără să afirm că ne-a de
reglat fluxul, trebuia să ne in
tensificăm eforturile. In orice 
caz, avem o campanie mai grea 
ca altădată, în sensul că umidi
tatea producției este mult peste 
cea normală.

întrerupe» discuția deoarece

TRICOLORII IN LUPTA 
PENTRU MEDALII

Concursul olimpic de canotaj 
academic a continuat pe lacul 
Casitaș din apropiere de Los 
Angeles cu seriile probelor 
masculine. La schif dpi plus 
unu echipajul României s-a ca
lificat în finală ciștigînd- prima 
serie cu timpul de 7T2“18/100, 
urmat de S.U.A. — 7’17**80/100  : 
R.F. Germania — 7’25M02/100 ; 
Iugoslavia — 7’27* 428/100: Franța 
— 7’32“20/100. Li seria a 2-a pe 
primul loc s-a situat Italia — 
7’13**83/100,  secundată de Brazi
lia — 7’18**96/100.  tn proba de 
schif dublu fără cirmaci, echi

ÎNTRECERILE PE DISCIPLINE
HALTERE. Competiția de haltere a programat întrecerile de 

la categoria 56 kg, titlu! de campion olimpic fiind cucerit de 
Sbude Wu. (R.P. Chineză), cu un total de 267,500 kg,

TIR. Proba de pușcă liberă 60 focuri — poziția culcat, din 
cadrul concursului de tir a revenit sportivului american Edward 
Etzel, cu 599 puncte, pe locurile următoare clasîndu-se francezul 
Michel Bury și englezul Michael Sullivan — cu cite 596 puncte. 
Constantin Stan (România) s-a situat pe locul 17, cu 591 puncte.

ÎNOT. în concursul de înot, Michael Gros (R.F. Germania) a 
cucerit a doua medalie de aur, ocupînd locul tatii la 100 m fluture, 
cu timpul -de 53”08/100 (nou record mondial). L-au urmat ameri
canul Pablo Morales — 53”23/100 și australianul Glenn Buchanan 
— 53”85/100. Proba de 400 m mixt a fost cîștigată de canadianul 
Alex Baumann, cu un record mondial — 4*17**41/100,  urmat de 
Ricardo Prado (Brazilia) — 4’18”45/100 și Robert Woodhouse (Aus
tralia) — 4*20 ’”50/100. Anne Otienbritte (Canada) și-a adjudecat 
victoria in proba feminină de 200 ni bras, cu 2’30”38/100, locurile 
următoare fiind ocupate de Susan Rapp (S.U.A.) — 2’31”15/100 și 
Ingrid Lempereur (Belgia) — 2’31 ”40/100. In proba feminină de 
200 m liber, pe locul tatii s-a situat Mary Wayte (S.U.A.) —
l’59”23/100, medaliile de argint și bronz fiind obținute de coechi
piera sa Cynthia Woodhead — 1*59**50/100  și, respectiv, olandeza 
Annemarie Verstappen — 1’59**69/100.  Proba masculină de ștafetă 
4 X 200 m liber a revenit echipei S.U.A.

FOTBAL. în turneul de fotbal, selecționata Iugoslaviei, una 
dintre favorite, a învins cu scorul de 2—1 (1—1), formația Came
runului. în celelalte trei meciuri disputate în grupele preliminare, 
s-au înregistrat următoarele rezultate: Canada—Irak 1—1 (0—0); 
Brazilia—Arabia Saudită 3—1 (1—0); R.F. Germania—Maroc 
2—0 (1—0).

ALTE REZULTATE: HOCHEI PE IARBĂ: Olanda—Canada 
4—1 (2—1); Anglia—Kenya 2—1 (1—1); Noua Zeelandă—Pakistan 
3—3 (1—1); VOLEI FEMININ: R.P. Chineză—Brazilia 3—0 (15—13, 
15—10, 15—11); Peru—Canada 3—0 (15—9. 15—10, 15—4); BASCHET 
FEMININ: R.P. Chineză—Australia 67—64 (28—22); S.U.A.—Iugo
slavia 83—55 (43—29); BASCHET MASCULIN: Italia—R.F. Ger
mania 80—72 (33—39); Brazilia—Egipt 91—82 (45—43).

disponibile de la C.A.P. Sînnico- 
lau Român. Cu o concentrare de 
62 combine la C.A.P. Nojorid 
pină joi întreaga acțiune va fi 
încheiată în condiții de calitate. 
Viteza medie zilnică înregistra
tă depășește acum 300 hectare. 
Producțiile medii obținute sint 
de 3 500 kg la hectar, iar la 
C.A.P. Sinnicolau Român și Ge
piu, de peste 4 000 kg. Semnifi
cative sirit realizările și la eli
berarea terenului și la insămin
țarea culturilor duble. Paiele 
sint adunate de pe 1 700 hectare, 
iar culturile succesive sint însă- 
mințate pe alte 1 400 hectare.

In paralel s-a declanșat recol
tarea inului fibră, realizîndu-se 
70 hectare din cele 190 cultivate. 
Odată eu încheierea secerișului 
griului va începe și recoltarea 
cinepei de pe o suprafață de 900 
hectare.

La C.A.P. Sinmartin. din 
CUASC Oradea, in cursul zilei 
de ieri, de exemplu, inginerul 
șef Florin Tigan conducea o 
formație de 8 combine la ferme
le din Rontău și Cordău, dealtfel

interlocutorul este chemat, la te-„, secțieUde mecanizare. Des- 
lefon. După citeva minute, idKî’-W’e ce discptă ? Reținem că uni- 
flăm că in fermele din' 1 Valtea ’ ' tatea in care sîntem, avînd o su- 
Rece, Căpuș? Oroi a început se
cerișul griului, ș| pă în acea zi 
vor intra in bază primele canti
tăți.

Pregătiți pentru secerișul griu
lui ii găsim și pe cooperatorii, 
mecanizatorii din Singer, Tău
reni, Bărboși și celelalte unități 
din CUASC Zau. Pe Stefan 
Kakași, directorul S.M.A. Zau, îl 
întilnim pe terenul C.A.P. Va
lea Largă, mai exact în lanul 
„Mălăești**.  Discută cu Mihai 
Călugăr, inginerul șef al C.A.P. 
și cu Alexandru Gheorghieș, șe- 

pajul României s-a calificat în 
semifinale, clasîndu-se pe locul 
doi in seria a 2-a cu 6’56**60/100,  
precedat de Norvegia — 6’56**29/  
100.

★
în concursul de înot s-au 

desfășurat seriile probei femi
nine de 100 m spate, printre 
cele 8 sportive calificate în fi
nală numărindu-se amerieana 
Betsy Mitchell, olandeza Jdlan*  
da de Rover, englezoaica Be
verly Rose, româncele Carmen 
Bunaciu și Anca Pătrășcoiu. 

ultimele suprafețe ce au mai ră
mas de recoltat, în primele ore 
ale dimineții s-a așteptat ?vln- 
tarea lanurilor, după care com
binele au lucrat la capacitatea 
maximă. Pină acum recolta de 
griu a fost adunată de pe 450 
hectare, din cele 600 cultivate. 
Cu ajutoarele care au sosit de 
la C.A.P. Sinandrei, in maxim 
două zile se va încheia seceri
șul griului. Producția medie în
registrată este de 3 700 kg la 
hectar. Activitatea este riguros 
organizată și la desfășurarea lu
crărilor de eliberare a terenului 
și insămințat. Cu 3 prese si 
douăzeci atelaje platformă se 
adună și transportă paiele de pe 
ultimele suprafețe recoltate. La, 
această activitate sînt mobilizați 
zilnic circa 100—120 cooperatori. 
Insămințarea culturilor succesi
ve este practic . încheiată con
form programului stabilit, reali- 
zindu-se 297 hectare față de cele 
287 hectare planificate.

IOAN GAVRA

prâfațâ mai mare semănată cu 
orz, a trebuit ajutată cu combi
ne, 7 la număr, din Tăureni și 
Zau. Mai reținem că în aceeași 
zi recoltatul orzului se va în
cheia in toate unitățile aparțină
toare de CUASC Zau. urmind ca 
a doua zi să înceapă secerișul 
griului.

Intre timp, continuă eliberarea 
terenului, pregătirea solului și 
insămințarea culturilor succe
sive.

— Cum stați la acest capitol ? 
îl întrebăm pe Mihai Călugăr.

— Din 220 ha secerate, am e- 
liberat pină acum 170 ha.

Pentru ca aceste lucrări să 
țină pasul cu secerișul se ape
lează, alături de mecanizatori, 
la efortul cooperatorilor. Iată de 
pildă, aici, peste 200 localnici 
au adunat manual paiele de pe 
50 ba. Importante forțe manuale 
și atelaje acționează la Singer, 
Tăureni și Bărboși. Este o ne
cesitate a acestor zile pentru ca 
tot ce a produs pămintul să nu 
se piardă, întreaga producție să 
ajungă cit mai degrabă in silo
zuri, in depozite.

MIRCEA BORDA

• Fosta campioană olimpică 
și mondială, gimnasta român
că Nadia Comănecî, a fost 
propusă de către Comitetul 
Internațional Olimpic (C.I.O.) 
șă facă parte din Comisia 
sportivilor — organism consul
tativ al forului olimpic mon
dial. Această comisie a fost 
creată în urmă cu doi ani. 
• La actuala ediție a Olim
piadei se va desfășura și un 
turneu demonstrativ de tenis, 
disciplină ce urmează să fi
gureze în programul J.O. din 
1988. !n concursul masculin, 
în lipsa principalului favorit, 
suedezul Mats Wilander, acci
dentat, spectatorii vor urmări, 
printre alții, pe australianul 
Pat Cash, americanul Jimmy 
Arias și francezul Guy For
get • Victoria canadiencef 
Linda Thom în proba de pis
tol standard a constituit una 

dintre surprizele concursului

Olimpice
de tir. în vîrstă de 41 de ani 
mamă a doi copii, Linda Thom 
a declarat că prezența soțu
lui și a celor doi copii în stan
dul de poligon olimpic i-au 
adus. în mare măsură, succe- 
Bul • După cucerirea medaliei 
de aur la pistol liber, sporti
vul chinez Xu Haifeng a de
clarat ziariștilor : „Titlul olim
pic ml-a adus o mare bucurie, 
dar rezultatul de 566 puncte 
nu mă mulțumește. Cel mai 
bun rezultat al meu de pînă 
acum este de 583 puncte-. Me
dalia obținută de Xu Haifeng 
a fost prima medalie a spor
tului chinez la Jocurile Olim
pice • La Los Angeles, pen
tru prima oară în istoria J.O., 
au fost decernate două me
dalii de aur într-o probă de 
înot, La capătul unui finiș pa
sionant, în proba feminină de 
100 m liber, sportivele ameri
cane Carrie Steinseifer și 
Nancy Hogshead au atins 
exact în același timp marginea 
bazinului, cronometrul elec
tronic indicînd pentru ambele 
55”92/100 • Tînărul Înotător 
vest-german Michael Gross (în 
vîrstă de 20 ani) a confirmat 
pronosticurile specialiștilor, 
cucerind în primele două zile 
de întreceri două medalii de 
aur. Dublate de noi recorduri 
mondiale ; 1M7”44/1OO la 200 m 
liber șl 53”08/100, în proba de 
100 m fluture.
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IN SALOPETĂ DE BRIGADIER
Ca în. fiecare an am organizat și în această vară un șantier 

local de munca patriotică al tineretului la construcția de 
locuințe, ne preciza recent Marian Tudorache, prim-secretar 
ai Comitetului oră&eneac Găeștj al U.T.C. In această perioa
dă, zeci de elevi ai liceelor industriale nr. 1, nr. 2 și agrcm- 
dustrial din localitate pot fi gătiți zilnic in zona noilor 
blocuri B(, Bj, Ct din centrul orașului ajutind constructorul 
la lucrări de finisaje, la eliberat teren de moloz etc. De ase
menea, ei sânt prezenți la stația de betoane ți la depozitul 
central de materiale. Pină in luna septembrie, cit rămine 
deschis șantierul, ei vor efectua lucrări in valoare de 1,5 mi
lioane lei. Tinerii orașului vor lucra de la începutul lunii 
august și pe șantierul ce se va deschide la construcția noului 
stadion. Va fi, deci, pentru uteciștii găeșteni, o vacanța acti
vă, în haine de lucru, în amfiteatrele muncii pentru ca ora
șul sâ-și sporească zestrea social-cdiUtară. (I. 1\).

Foto-album

O vacanțd activa pentru elevii hieeului industrial nr. 2 
Gâe^i--

Moda
în rubrica de astăzi vom 

încerca o prezentare succin*  
tă a elementelor tradiționa
le ale portului popular din 
zona Maramureșului care au 
fost interpretate modern in 
creația vestimentară indus
trială.

Interlocutoarea noastră, 
tînăra Aurora Remeș. pro
iectant. modele la C.E.P.I.U,

— Portul maramureșan 
are un caracter eu totul ori
ginal, cu elemente specifi
ce. de o eleganța sobră, re-- 
țipută, dar cu o cromatică 
de caldă vioiciune. Ceea ce 
caracterizează linia de an
samblu a costumului popu
lar din această zonă repre
zentativă a artei noastre 
populare este perfecta con
cordantă dintre formă, or
namentație, cromatică și ar
monia decorativă, cu accen
te pregnante de euloare. 
Costumul femeiesc se com
pune din: basma înflorată 
(la femeile tinere) sau nea
gră (la vîrstnice); cămașă 
cu un decolteu dreptunghiu
lar. cu mîneci trei sferturi, 
terminate in manșetă sau 
volan, cu cusături la decol
teu, pe umeri și la manșete; 
poale peste care se îmbra
că două zadii, cu dungi late, 
orizontale, in culori alter
nante. de obicei negru cu 
roșu sau portocaliu, galben 
sau verde: un pieptar din 
pănură sură sau, la vreme 
rece, o jachetă „lecric44 din 
același material, uneori alb 
ori un pieptar din piele 
complet brodat cu lînică po
licromă: o șubă din țesătură 
groasă de lină albă, cu mițe 
lungi, completează restul 
costumului.

Mai multe șiruri de măr
gele lungi din corali numite 
„zgardă scumpă*  cit și 
„zgărdanele“, țesături în
guste din mărgele mici în 
jurul gîtului. completează 
armonios cromatica costu
mului femeiesc. Ca elemen
te mai noi, apar — mai ales 
pe valea Tisei — fustele din 
material viu colorat, care în
locuiesc poalele și zadiile.

Elementele de bază ale 
portului popular din zona 
Maramureșului au servit la 
elaborarea într-o viziune 
modernă a unor proiecte de 
imprimeuri șî contexturi, a 
schițelor de modă și a colec
ției de prototipuri realizate 
de creatorii și specialiștii

RESPECTUL PROFESIEI
Afară, la intrare, 

etteva mașini de 
epocă, atrag aten
ția trecătorilor pe 
vechiul drum al 
Chitiiei. către Pi
tești. în ateliere, 
alte mașini de 
acum 40—50 de 
ani î?i redobîn- 
desc strălucirea de 
început. Meșteri ti
nichigii și vopsi
tori le fac apte 
pentru „rolurile**  
ce le vor interpre
ta într-un nou film 
al lui Sergiu Nico- 
laescu („Ziua Z 
plus unu“). Rețin 
curiozitatea tineri
lor lucrători Ion 
Chivu, Gică Scu- 
bici. Sorin Sarâu. 
Anghel Șoglu. Ma
rius Marchidan, 
Marian Becheanu 
și a celorlalți, dar 
mai ales plăcerea 
și priceperea cu 
care execută ope
rațiile încredin
țate de maistrul

Marian Gologan si 
acesta, in ciuda 
funcției sale, un tî- 
năr cu aer incă a- 
dolescentin. Am a- 
flat mai apoi că 
întregul colectiv 
este alcătuit din 
tineri cu pregătire 
medie, absolvenți 
al scolii de profil 
a U.C.E.C.O.M., cu 
o vechime în mun
că mai mică de un 
deceniu, cu o prac
tică temeinică de 
cițiva ani la uni- 
tatea-etalon din 
Colentina. Media 
de vîrstă a acestui 
colectiv nu depă
șește 25 de ani. 
„Eu și încă un 
coleg — îmi spu
nea Iacob Petruș 
— sintem cei mai... 
bătrîni. Adică a- 
vem 30 de ani fie
care. Toți alcă
tuim o familie în 
care fiecare mem
bru își îndeplineș
te cu răspundere

LAUDĂ LUI AUGUST
tn șirul complexelor acți

uni prin care Uniunea Scrii
torilor din România. în co
laborare cu Asociația Scrii
torilor din Timișoara, cin
stește jubileul de la 23 Au
gust. se înscrie și Festivalul 
național de poezie „Laudă 
nemuritorului August-'4 ce se 
desfășoară incepind de ieri 
în județele Timiș și Caraș- 
Severin. Aniversarea cuprin
de o serie de vizite de do
cumentare în cele mai re
prezentative unitătl indus

Rubrică realizată de ILEANA PODOLEANU

centrului nostru. Exemplifi
cări: 1) Dungile late inspi
rate de zadie sint alternate 
cu elemente geometrice, con
cepute înțr-o manieră mo
dernă. Expresivitatea.x impri- 
meului este pusă în valoare 
de Unia in T a confecției si 
utilizarea in croială a unor 
accente de culoare închisă. 
2> Linia generoasă, amplă a 
rochiei din schița nr. 2. a 
fost sugerată de imprimeul 
geometric prezentat in cu
lori moderne^ (ILEANA R).

ei încredere obli
gațiile firești44. O 
familie pe care șe
ful unității — Ticu 
Gologan — om cu 
vocația meseriei și 
a bunei organi
zări a știut s-o 
conducă spre Tocul 
din frunte, mereu 
cu ambiția lucrului 
făcut bine și repe
de. $î dacă acum 
unitatea nr. 6 din 
Șoseaua Chitiiei 
este tot mai solici
tată de cliențî pre
tențioși. aceasta se 
datorește respec
tului deosebit pe 
care tinerii săi lu
crători îl acordă 
profesiei semeni
lor cu care stabi
lesc prin aceasta 
relații tot mai 
strinse; sub sem
nul unei tot mai 
demne șî reciproce 
răspunderi pentru 
bunăstarea tutu
ror. (R. VASILE).

triale și agricole din această 
parte a țârii. întîlniri cu oa
meni ai muncii într-un 
rodnic și fertil dialog pri
vind semnificațiile actului 
creator și dimensiunile lite
raturii patriotice. Tot ieri, 
în sala de festivități a în
treprinderii mecanice din 
Timișoara a avut Ioc un fes
tival de poezie patriotică, 
onorat eu nume cunoscute 
ale scrisului 
(GH. CRISAN).

românesc.
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idei și acțiuni constructive, novatoare in viața internațională

„Este necesar ca țările europene să-și asume 
o răspundere mai mare și să acționeze cu mai 
multă hotărîre pentru a asigura salvarea Europei 
de la distrugerea atomo-nucleară. Noi conside
răm că, peste deosebirile de orînduiri sociale, 
țările europene trebuie să-și întărească colabo
rarea, să realizeze o unitate puternică, care sâ 
asigure fiecărei națiuni dezvoltarea liberă, inde
pendentă, așa cum o dorește !“.

NICOLAE CEAUȘESCU

Valoroase contribuții la cauza
destinderii, securității și cooperării

pe continentul european
Cele patru decenii care au trecut de la acel 

istoric August 1944 și îndeosebi perioada ce 
a urmat Congresului al IX-lea al P.C.R., cînd 
în fruntea comuniștilor români a fost ales 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, au încrustat în 
conștiința lumii imaginea prestigioasă a unei 
țări libere și demne, implicată activ, cu fermă 
responsabilitate, în eforturile de rezolvare 
viabilă a tuturor marilor probleme contempo
rane. între aceste probleme, o poziție priori
tară deține problema instaurării unui climat 
autentic de destindere, securitate și cooperare 
pe greu. încercatul continent european, dosar 
deosebit de complex care consemnează la loc 
de frunte strădania constantă, neobosită a 
României socialiste de a identifica și propune 
soluții, de a imprima un curs nou, pozitiv 
,evoluțiilor din regiunea noastră geografică.

într-adevăr, la acest ceas de bilanț, politica 
externă românească, elaborată și promovată 
cu strălucire de cel mai iubit și stimat fiu al 
poporului român, tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
se rehevă ca fiind purtătoarea celor mai 
nobile năzuințe de înțelegere și pace ale na
țiunii noastre. Iar în acest context, securitatea 
european^, acțiunea constructivă, coerentă 
pentru niaterializarea dezideratelor supreme 
ale poporului român, ale tuturor popoarelor 
continentului, se constituie într-o orientare 
centrală, definită ca atare în documentele pro
gramatice ale. partidului, ale României socia
liste. Evocarea acelui fierbinte august 1944 
readuce in memorie uriașele pierderi pe care 
le-am suferit și pe care le-au avut de supor
tat toate națiunile europene în timpul ultimei 
mari conflagrații mondiale. Pe ruinele fu- 
megînde ale celui de-al doilea război mondial 
— care a făcut 55 de milioane de victime și 
a provocat enorme pagube materiale estimate 
la 1 384 miliarde dolari — statele lumii se 
angajau să izbăvească „generațiile viitoare de 
flagelul războiului care, de două ori in cursul 
unei vieți de om, a provocat omenirii sufe
rințe de nespus**.  Citatul este extras din pri
mul alineat al Cartei Națiunilor Unite, docu
ment constitutiv al forumului mondial, adop
tat la San Francisco, în 1945. Că nu s-a întâm
plat întocmai așa este de-acum un lucru bine 
cunoscut. La scurtă vreme după încheierea 
marii conflagrații, cursa înarmărilor a fost 
relansată cu și mai multă vigoare, în compe
tiție intrînd, pentru prima dată în istorie, 
noile arme nucleare. Si, printr-o stranie 
coincidență, Europa, de pe oare au pornit cele 
două mari războaie ale acestui secol, s-a 
înscris și se înscrie din păcate și astăzi pe 
primul loc în nedoritul top al cursei spre 
distrugere. Pe plan politic, climatul european 
a fost mulți ani înveninat de atmosfera „răz
boiului rece**,  de neîncredere și încordare, de 
absența legăturilor între țări care prin tradi
țiile zonei geografice erau unite prin interese 
economice, dar și prin dorința comună de a 
trăi în înțelegere și pace, la adăpost de ame
nințarea războiului.

Se cuvine să subliniem cu legitimă satisfac
ție că incă din deceniul șapte al acestui secol, 
îndeosebi după Congresul al IX-lea al parti
dului, România și-a adus o contribuție larg 
apreciată la procesul „dezghețului**  pe conti
nentul nostru, la afirmarea principiilor 
coexistenței pașnice, la normalizarea raportu
rilor cu unele state vest-europene. Valabilita
tea acțiunilor țării noastre în această direcție 
a fost verificată de însăși evoluția ulterioară 
a evenimentelor, cind schimburile pe multiple 
planuri între statele europene cu sisteme so
ciale diferite au cunoscut o remarcabilă inten
sificare. Si este cît se poate de limpede că 
popoarele europene, atît de greu încercate în 
decursul istoriei lor au interesul vital de a 
conlucra în condiții de deplină securitate și 
pace. Pornind tocmai de la aceste interese 
supreme ale poporului român. ale tuturor 
popoarelor continentului, președintele Nicolae 
Ceaușescu a elaborat un concept original, 
viabil, privind conținutul și căile de urmat in 
vederea consolidării climatului de destindere, 
a edificării securității și dezvoltării cooperării 
în Europa. Concepție care, departe de a 
rămîne într-un simplu stadiu teoretic, s-a 
concretizat într-o multitudine de inițiative, 
propuneri și acțiuni ce se bucură de o largă 
apreciere pe plan internațional. Iată, astăzi 

' se împlinesc nouă ani de la semnarea, la 1 
august 1975. a Actului final al Conferinței 
pentru securitate și cooperare în Europa, des
fășurată în Finlanda, la Helsinki. Rememora
rea acestui eveniment istoric din viața conti
nentului nostru nu poate fi disociată de relie
farea contribuției substanțiale a României la 
convocarea, pregătirea și desfășurarea cu 
succes a C.S.C.E. ' Normele democratice de 
procedură ale conferinței — consensul și prin
cipiul rotației la conducerea lucrărilor — au 
fost propuse de țara noastră. După cum 
România a avut un rol recunoscut la îmbogă
țirea principiilor înscrise în Actul final de la 
Helsinki, principii menite să guverneze re
lațiile dintre țările continentului. încă de 
atunci, din 1975, de la înalta tribună a C.S.C.E..

președintele NICOLAE CEAUȘESCU arăta, cu 
realism și luciditate că „nu sintem decît la 
începutul perioadei de colaborare și destin- 
de“ și că „trebuie intensificate eforturile tu
turor statelor, ale tuturor popoarelor pentru 
consolidarea și accentuarea cursului destinde
rii, pentru promovarea unei politici interna
ționale noi, în care toate națiunile să-și poată

Din propunerile 
României

• Oprirea amplasării de noi rachete 
nucleare în Europa, retragerea și distru
gerea celor existente • Reluarea nego
cierilor sovieto-americane în această pro
blema • Reducerea treptată a trupelor 
și armamentelor de pe teritoriile altor 
state și retragerea acestora în interiorul 
granițelor naționale • Adoptarea de 
măsuri concrete și eficiente de dezar
mare, in primul rind de dezarmare nu
cleară • Trecerea la măsuri de redu
cere a armamentelor clasice în perspec
tiva realizării dezarmării generale și to
tale • înghețarea cheltuielilor militare 
și reducerea lor, într-o primă etapă cu 
10-15 ia sută • Crearea de zone denu- 
clearizate în Balcani, în centrul și nordul 
Europei, in alte regiuni de pe continent 
și din lumea întreagă • Desființarea 
concomitentă a celor două blocuri mili
tare, Pactul de la Varșovia și N.A.T.O.
• Adoptarea unor masuri care sâ con
ducă la creșterea încrederii intre state, 
context in care o importanță deosebită ar 
avea încheierea unui Tratat general-eu- 
ropean de nerecurgere la forță și la 
amenințarea cu forța • Respectarea și 
aplicarea ca un tot unitar a principiilor 
convenite in Actul final de la Helsinki
• Asigurarea continuității procesului 
C.S.C.E. etc.

un continent 
suprasaturat de arme

• Pe bâtrinul nostru continent, leagăn 
al unei străvechi civilizații, dar ți locul de 
unde au pornit cele mai mari conflagrații 
din istoria omenirii exista în prezent o 
concentrare de arme care pot sâ distru
gă de mai multe ori întreaga planeta : 
peste 15 000 de încărcături nucleare; 
2 452 de rachete intercontinentale, peste 
500 de bombardiere strategice, 24 000 de 
avioane de luptă, 4 500 nave de război, 
aproape 100 000 de tancuri, peste 56 000 
de tunuri. Centrul Europei deține recor
dul de cea mai densă zonă în arme nu
cleare din lume. Și tot aici s-a trecut la 
instalarea unei importante părți din noile 
rachete nucleare cu rază medie de 
țiune • O 
„Pershing-2" 
de 30 de ori 
bei atomice
• Efectivele 
pene se ridică la circa 14 milioane 
oameni.

ac- 
singurâ racheta de tipul 
are o putere de distrugere 
mai mare decît cea a bom- 
care a distrus Hiroshima, 
militare ale statelor euro- 

de

consacra forțele materiale și umane dezvoltă
rii economico-sociale independente, bunăstării 
și fericirii**.  într-adevăr, așa cum au de- 
monsțrat-o cu claritate evenimentele din 
ultimii ani, destinderea este încă un proces 
fragil și reversibil.

In întreaga perioadă „post-Helsinki“, Romă- 
nia, președintele Nicolae Ceaușescu au acțio
nat cu fermitate pentru aplicarea integrală, 
ca u.n tot unitar a principiilor și înțelegerilor 
convenite în cadrul conferinței pentru secu
ritate și Cooperare în Europa. Au cunoscut o 
amplă dezvoltare raporturile politice econo
mice, tehnico-științifice, culturale și în alte 
domenii ale României cu celelalte state parti
cipante la C.S.C.E., relații care au avut și au 
la bază respectarea principiilor înscrise în 
Actul final.

In cadrul dialogului general-european care 
a urmat anului 1975, țara noastră s-a distins 
în continuare prin atașamentul nedezmințit la 
cauza procesului securității europene, a avan
sat numeroase propuneri raționale menite a 
conduce la dezvoltarea cadrului statuat la 
Helsinki, la continuitatea procesului început 
în urmă cu nouă ani. în concepția României, 
elementul primordial al procesului C.S.C.E. îl 
constituit rezolvarea problemelor majore ale 
dezangajării militare și dezarmării în Europa, 
fără de care nu se poate vorbi nici de o 
reală securitate, nici de raporturi normale 
între națiuni. Cît de importantă este soluțio
narea acestei probleme, ce impact au înar
mările asupra climatului general-european o 
dovedesc, din nou, faptele concrete petrecute 
în viața continentului. Pentru că, trecerea la 
amplasarea rachetelor nucleare cu rază medie 
de acțiune în unele țări occidentale membre 

ale N.xA..T.O. și, ca urmare, aplicarea de con- 
tramăsuri de către Uniunea Sovietică, au dus 
la o agravare extremă a situației pe conti
nentul european, generînd noi și grave ame
nințări la adresa vieții, a păcii popoarelor 
europene. Iată de ce, România a militat activ 
pentru ca reuniunea general-europeană de la 
Madrid să convoace o conferință pentru mă
suri de încredere și securitate și pentru dezar
mare în Europa, ca important forum chemat 
să dezbată, în spirit constructiv și responsa
bil, o serie de măsuri de reducere a tensiunii, 
de întărire a încrederii, de trecere la dezar
mare, în primul rînd la dezarmarea nucleară. 
Numărîndu-se printre inițiatorii conferinței, 
țara noastră acordă o mare importanță înche
ierii acesteia cu rezultate concrete, pozitive, 
mai cu seamă ținînd cont de gravitatea extre
mă a situației create în urma instalării „euro- 
rachetelor”. „Sperăm că la această conferință
— sublinia tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU
— se va acționa în așa fel incit ea să răspundă 
așteptărilor tuturor popoarelor din Europa și 
să marcheze un nou moment pe calea reali
zării unei colaborări pașnice, a întăririi secu
rității și prieteniei între toate statele cbntinen- 
tului nostru”. în acest spirit, participanților la 
reuniunea de la Stockholm le-a fost prezentat 
documentul „Poziția României, concepția și 
considerentele președintelui Nicolae Ceaușescu 
privind măsuri de încredere și securitate și 
pentru dezarmare în Europa”, veritabil pro
gram de acțiune cuprinzînd prevederi de ordin 
politic și militar, a căror aplicare ar avea 
consecințe deosebit de pozitive asupra clima
tului de securitate și pace, dînd un puternic 
impuls procesului de realizare a unui echi
libru la un nivel cît mai redus al înarmări
lor, în perspectiva trecerii la dezarmarea gene
rală și în primul rînd la dezarmarea nucleară.

Este convingerea României că e în interesul 
tuturor statelor să facă tot ce depinde de ele 
pentru depășirea actualei stări de periculoasă 
agravare a situației internaționale, să-și aducă 
o contribuție constructivă și responsabilă la 
salvarea Europei și a lumii de ororile unui 
război nuclear cu consecințe incalculabile. 
Deziderat pentru care țara noastră va acționa 
și în continuare cu aceeași perseverență și 
înalt umanism, cu grija neobosită pentru 
viitorul de pace și progres al generațiilor de 
astăzi și a celor de mîine, pentru crearea 
unei Europe unite și prospere.

MV
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Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii

SOFIA 31 (Agerpres) — Sub 
titlul „Balcanii și harta păcii în 
Europa”, ziarul bulgar „Oteoest- 
ven Front**  evidențiază impor
tanța existenței unei atmosfe
re de pace, cooperare, înțele
gere și bună vecinătate în Bal
cani, de natură să ducă la dez
voltarea pașnică a bunelor re
lații în zonă. Articolul subli
niază însemnătatea deosebită a 
întâlnirilor conducătorilor sta
telor balcanice, aspirația aces
tor țări de a pune pe primul 
plan, în raporturile lor recipro
ce, interesele comune, și nu 
ceea ce le separă. Ziarul scoate 
în evidență progresele înregis
trate pe calea înțelegerii re
ciproce și a colaborării.

în încheiere, se relevă că, 
în actualul contex internațio
nal de încordare, trebuie in
tensificate eforturile pentru 
transformarea Balcanilor in
tr-o zonă denuclearizată. trans
mite agenția B.T.A.

VIENA 31 (Agerpres). — 
„Hiroshima nu trebuie să se re
pete !“. această lozincă a domi
nat demonstrația organizată Ia 
Viena de iytișcarea pentru apărarea păcii din capitala aus
triacă. Acțiunea a fost inițiată 
în vederea marcării a 39 de ani 
de la lansarea, la 6 august 1945, 
a bombei atomice asupra Hiros- 
himei — un avertisment și o 
manifestare a preocupării opi
niei publice din Austria pentru 
destinele si viitorul omenirii.

WASHINGTON 31 (Agerpres). 
— într-un interviu televizat, re
luat de agenția Associated 
Press, primul ministru al Noii 
Zeelande, David Lange, a re-

Congresul Partidului
Congolez al Muncii

■a
ORIENTUL MIJLOCIU

AUREL PERVA

afirmat intenția guvernului său 
de a interzice accesul în portu
rile și apele teritoriale neo
zeelandeze al navelor străine cU 
arme nucleare la bord sau cu 
propulsie nucleară. El a adău
gat că această măsură vă fi 
adoptată în scopul „de a se 
asigura ca Noua Zeelandă să 
nu devină o țintă pentru arme
le nucleare în eventualitatea 
unui conflict”. „în această pro
blemă, a spus premierul neo
zeelandez. nu este posibil nici 
un fel de compromis. Guvernul 
american va trebui să se împace 
cu o asemenea hotărîre. Este 
politica noastră principială, cave 
răspunde intereselor de secu
ritate ale Noii Zeelande**.

ROMA 31 (Agerpres). — în 
'localitatea italiană Montepulcia- 
no, în apropiere de Siena, a a- 
vut loc un concert consacrat pă
cii, manifestare de mare am
ploare care a reunit numeroși 
soliști și actori din diferite țări 
ale lumii. Organizat la inițiati
va asociației internaționale „Ar
tiștii pentru dezarmarea nuclea
ră**,  „Concertul păcii**  s-a des
fășurat în marea piață din Mon- 
tepulciano. La chemarea cântă
rețului și actorului american 
Harry Belafonte. publicul spec
tator, care umplea pină la refuz 
marea piață, s-a alăturat artiș
tilor, un cor puternic intonînd 
„Pace Pămîntului**.  Personali
tăți marcante ale teatrului și 
muzicii din diverse țări. între 
care Bibi Anderson (Suedia), 
Marcel Marceau (Franța). Aria 
Sajonaa (Finlanda) și alții, au 
interpretat cântece dedicate pă
cii, dezarmării, destinderii in
ternaționale.

BRAZZAVILLE
— La Brazzaville 
șit lucrările celui _  __ ___ ___
Congres al Partidului Congolez 
al Muncii.

Congresul l-a reales pe Denis 
Sassou Nguesso în funcția de 
președinte al Comitetului Cen
tral al partidului și a ales, de 
asemenea, Comitetul Central și . 
Biroul Politic. Au fost adoptate 
hotărâri cu privire la activita
tea viitoare a partidului în viața 
politică, economică, 
culturală a țării.

Partidul Comunist 
fost reprezentat de 
Miu Dobrescu, membru supleant 
al Comitetului Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R., președintele 
Colegiului Central de Partid.

31 (Agerpres). 
au luat sfir- 
de al IlI-lea

socială și

Român a 
tovarășul

BEIRUT 31 (Agerpres) — I<a 
Beirut continuă procesul de 
normalizare a situației. Marți, 
efective ale armatei au depus 
noi eforturi pentru eliminarea 
rămășițelor baricadelor și forti
ficațiilor ridicate in ultimii ani 
de-a lungul liniei de confrun
tare, ca și a altor sechele ale 
divizării orașului. Această o- 
perațiune inițiată de guvernul 
libanez de unitate națională 
șimbăta trecută are drept o- 
biectiv suprimarea liniei de de
marcație dintre cele două părți 
— de est și de vest — ale Be’- 
rutului.

Comandantul garnizoanei Bei
rut a anunțat că miercuri vor 
fi redate traficului două noi căi 
de circulație între vestul și es
tul orașului.

Surse de securitate libaneze 
au anunțat că în noaptea de 
luni spre marți, schimburi de 
focuri de artilerie și de arme 
ușoare s-au produs în zona de 
munte Souk El-Gharb.

• Pe stadionul central din 
Nicosia a avut loc încheie
rea celui de-al 10-lea Fes
tival național al tineretului 
cipriot. Prin manifestările 
sale, el a constituit o impor
tantă demonstrație de pace 
a tineretului cipriot și a ex
primat dorința 
rații de a trăi 
independentă.

Participanții 
și-au exprimat 
nea solidaritatea cu lupta 
popoarelor împotriva impe
rialismului, pentru pace, 
libertate și democrație.

tinerei gene- 
într-o patrie

la festival 
de aseme- 

cu

Imagine din timpul puternicelor incidente ce au marcat ampla demonstrație a studenților de la 
Universitatea Yonsei din Seul, care au revendicat democratizarea climatului social-politic din țara

Argumente pentru o noua ordine economică internațională
GENEVA 31 (Agerpres). — 

In raportul pe 1983 al Acordu
lui General pentru Tarife ; și 
Comerț (G.A.T.T.). dat publici
tății la Geneva, se arată. între 
altele, că in anul care a trecut 
volumul . comerțului mondial; a 
crescut cu 2 la sută. Raporiul 
consemnează însă că si în 1983 
statele industrializate s-au aflat 
într-o situație avantajoasă. în
registrând un spor general al 
exporturilor de 2 la sută și de 
4 la sută la importuri, in timp 
ce țările în curs de dezvoltare 
— deși unele dintre ele si-au 
redus deficitul comercial — au 
continuat să fie confruntate cu 
mari dificultăți din cauza dato
riei externe mari si a măsurilor 
protecționiste din comerțul cu o 
serie de țări occidentale. Rapor
tul anual al G.A.T.T. mențio
nează în acest sens că doar pu
ține țări în curs de dezvoltare

au fost în măsură să-si amelio
reze situația balanței comercia
le prin creșterea exporturilor 
lor.

Documentul atrage din nou 
atenția asupra problemelor gra
ve cu care sînt confruntate ță
rile sărace, subliniind necesita
tea unor măsuri concrete în fa
voarea acestor state din partea 
comunității internaționale. „Ță- 

----  ■’ dezvolta- 
în raportul 
stare să-și 
din expor-

rile în curs de 
re. se menționează 
G.A.T.T.. vor fi în 
sporească veniturile ... ____
turi numai dacă va avea loc 
un proces de liberalizare a co
merțului mondial”. ..O soluțio
nare viabilă, pe termen lung, a 
problemei datoriei externe a ță
rilor în curs de dezvoltare re
clamă. pe lingă menținerea flu
xurilor de capitaluri la niveluri 
corespunzătoare, o extindere 
substanțială a capacității acestor

FENOMENE NATURALE PE GLOB
în urma secetei 

puternice înregistra
te, in ultimul timp, 
în regiunea Algavri, 
din Portugalia, s-au 
semnalat mari incen
dii de pădure, a că
ror extindere a fost 
favorizată de vîntul 
puternic. în ciuda 
intervenției masive 
a pompierilor, în 
flăcări au pierit — 
potrivit datelor pre
liminare — citeva 
mii de hectare de 
pădure. Au fost sem
nalate, de asemenea, 
incendii în regiunile

nordice ale Portuga
liei.

In India — după 
cum anunță agenția 
P.T.I. — continuă 
inundațiile produse 
de ploile torențiale. 
Numai în statul As
sam s-au înregistrat 
1,5 milioane de si- 
nistrați. în statul Bi
har, rîurile. ieșite 
din matcă, au izo
lat mai multe locali
tăți. în ajutorul a- 
cestora au fost tri
mise pnități milita
re. Potrivit datelor

oficiale, în actualul 
sezon musonic, din 
cauza inundațiilor, 
și-au pierdut viata 
235 de persoane.

Un puternic taifun 
a bîntuit, în ultime
le zile, în largul 
insulei nipone Kyus
hu. 14 marinari au 
fost dați dispăruți. 
Dintre ei, 13 se a- 
flau la bordul unui 
cargou naufragiat în 
largul portului Na
gasaki. O altă navă 
a eșuat în apropiere 
de țărmurile insulei 
Kyushu.

state de obținere a unor înca
sări din exporturi care se poate 
realiza numai pe baza unui nou 
proces de liberalizare a comer
țului**.  se arată în documentul 
G.A.T.T.

CIUDAD DE MEXICO 31 
(Agerpres). — Datoria externă 
a țărilor in curs de dezvoltare a 
atins. în prezent, niveluri de- cri
ză, transformindu-se, dintr-o 
problemă conjuncturală. într-una 
structurală — se arată în do
cumentul final adoptat la în
cheierea unui seminar interna
țional asupra planificării, desfă
șurat la Ciudad de Mexico. 
Participants — specialiști din 
America Latină, precum si din 
Asia, Europa și S.U.A. — au 
criticat politica dobânzilor înalte 
practicată de statele industriali
zate occidentale cu scopul de >a 
corija dezechilibrele economii
lor lor naționale, subliniind că 
aceasta are consecințe devasta
toare dsupra țărilor slab 
tate — informează 
Prensa Latina.

KUALA LUMPUR 31 , _ 
pres). — Măsurile protecționiste 
ale țărilor capitaliste dezvoltate 
industrial subminează politica 
Asociației Națiunilor din Asia 
de Sud-Est (ASEAN) de a mări 
exporturile țărilor membre și 
de a reduce deficitele, balanțe
lor lor de plăți, a declarat mi
nistrul adjunct de finanțe al 
Malayeziei, Sabăruddin. Luând 
cuvintul la un seminar organi
zat de Comisia O.N.U. pentru 
corporațiile transnaționale și de 
Comitetul pentru probleme fi- 
nanciar-bancare al ASEAN, el a 
menționat că la sfîrșitul ânului 
trecut datoria externă cumulată 
a țărilor ASEAN a fost de 68,7 
miliarde dolari.

dezvol- 
agentia

(Ager-

BEIRUT 31 (Agerpres). — 
Ultimul grup de pușcași marini 
americani staționați în Liban au 
fost retrași, marți, din Beirut 
la bordul unor elicoptere, care 
i-au transportat pe navele ame
ricane aflate în largul coastelor 
libaneze — anunță agenția A.P., 
U.P.I. și Reuter. Acestea sînt 
ultimele efective militare ame
ricane care au făcut parte din 
Forța multinațională din Liban.

DAMASC 31 (Agerpres). — 
Președintele Siriei, Hafez Al- 
Assad a primit o delegație liba
neză reprezentând zona Bekaa.
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Diagnostic stabilit 
de computer

Institutul de cercetări in domeniulLa ...
cardiologiei din R.S.S. Bielorusă este in 
stadiu de probă cel mai nou sistem sovie
tic de prelucrare automata a electrocardio
gramelor denumit „AnamnezărMT". în 
viitorul apropiat el va putea contribui 
substanțial la efectuarea dișpensarizării 
anuale a populației.

Sistemul funcționează pe baza unui 
minicomputer și este dotat cu dispozitive 
periferice care pot realiza colectarea de 
informații din orice loc : policlinică, am
bulatoriu sau întreprindere industrială. 
Informațiile asupra funcționării inimii sint 
înregistrate pe bandă» magnetică. La ne^ 
voie înregistrarea pvate-'di-redată și pe- 
hîrtie.

Experiența a arătat că in proporție de 
92 la șută, concluziile computerului co
incid cu cele ale unor medici cardiologi 
experimentați.

Pentru prelucrarea unei cardiograme

computerul are nevoie de aproximativ 3 
minute. în acest timp el efectuează o ci
tire mai completă a cardiogramei și ține 
seama de un număr mai mare de factori 
decît medicul. în cazul utilizării aparatu
lui pentru colective de oameni, se pot 
examina 300—500 de pacienți într-o sin
gură zi.

de teete
Transplant de gene

Cercetători americani afirmă că noi în
cercări de tratare a unor boli genetice 
la oameni vor fi probabil făcute in ur
mătorii trei ani. in Statele Unite, prin 
transplant de gene.

Dr. C. Thomas Caskey de la Facultatea 
de Medicină „Baylor“ din Houston a de-

condusă de Joseph Iskaff, mi
nistrul informațiilor și afaceri
lor interne al Libanului — in
formează agenția siriană de 
presă SANA. în timpul întreve
derii, au fost examinate ultime
le evoluții ale situației din Li
ban.

Cu acest prilej — relevă a- 
genția SANA — șeful statului 
sirian a arătat că țara sa mani
festă un interes deosebit față 
de eforturile desfășurate în ve
derea continuării procesului de 
revenire la pace in Liban, în 
cadrul înțelegerii naționale și 
a eliberării teritoriilor libaneze 
ocupate de forțele israeiiene. 
„Siria — a subliniat președin
tele Assad — va continua să 
sprijine aceste eforturi și se va 
alătura autorităților libaneze în 
orice demers destinat să asigu
re securitatea cetățenilor, re
construcția țării și eliberarea 
regiunilor ocupate de Israel**.

Anterior, delegația libaneza 
condusă de Joseph Iskaff a avut 
o întrevedere cu Abdel Halim 
Khaddam, vicepreședintele Si
riei.

BEIRUT 31 (Agerpres) — 
Consiliul de dezvoltare și re*  
construcție al Libanului, orga
nism guvernamental, estimea
ză că pentfu refacerea țării de
vastate de cei aproape 10 ani de 
conflict sînt necesare aproxi
mativ 33 miliarde de dolari, 
transmite agenția Reuter. In a- 
locarea de fonduri pentru re
construcție au prioritate con
strucțiile de locuințe, aprovi
zionarea cu apă și energie e- 
lectrică, serviciile sanitare, șco
lile.

Sărbătoarea Elveției
Unele dintre cele mai frumoase și pitorești colțuri din 

lume sint intr-un fel sau altul raportate la Elveția. Cum tot 
așa, această țară, situată în Europa centrală, este recunos
cută după denumirile metaforice ca „Țară a cantoanelor* 4 
sau „Castelul de apă al continentului**.  De-a lungul istoriei 
sale care începe cu jumătate de secol înaintea erei noastre. 
Elveția, prin poziția sa geografică, a fost nu numai răscruce 
de vînturi și loc de interferență a zonelor climatice euro
pene. dar mai ales un important nod de comunicații care 
lega Nordul de Sud. Estul de Vest, ceea ce a pecetluit des
tinul său istoric și vocația sa internațională. Cu aproape 
șapte secole în urmă, la 1 august 1291, pe cîmpia Rutli de 
lingă Lucerna, se întâlneau reprezentanții a trei cantoane 
helvete. care la acea dată se legau printr-un „pact veșnic”, 
să apere libertatea și independența tării. Statul creat în 
prima zi a lui august 1291, la care în perioada următoare 
au aderat alte cantoane, avea să devină un stat independent 
si suveran, cu o vocație nedezmințită a păcii. O scurtă 
incursiune în străvechea sa istorie ne arată că încă din 
1684. independența Confederației Elvețiene este recunoscută 
pe plan european prin tratatul de pace westfalic, iar Con
gresul de la Viena din 1815 declară Elveția,' formată din 
cele 22 de cantoane confederate, ca stat cu neutralitate per
petuă. La peste patru decenii. Constituția din 1848 proclama 
Elveția ca stat federal. în deceniile imediat următoare, Elve
ția respectă o politică de strictă neutralitate, și fapt singular 
pe continent, această țară nu mai participă încă din 1815 la 
nici un conflict armat, nu mai face parte din pacte militare 
și devine sediul a numeroase organizații internaționale.

Cu un teritoriu de numai 41 288 kmp. lipsit de resurse na
turale. efortul constructiv se definea pentru Elveția ca sin
gura alternativă a creării unei economii moderne. Puternica 
sa dezvoltare economică se remarcă. mai ales, în acele 
ramuri care nu depind în exclusivitate de abundența de 
materii prime, dar presupun. în primul rînd. un înalt grad 
de ingeniozitate tehnică, de îndemînare și pricepere. Des- 
fășurind eforturi pentru învingerea obstacolelor naturale ri
dicate mai ales de Munții Alpi și Jura, care ocupă aproape 
70 la sută din teritoriul tării, elvețienii au construit căi 
ferate la altitudini de peste 3 400 de metri; amenajînd și 
întreținînd o excelentă rețea rutieră și turistică, corectând 
natura, creînd peisaje noi prin plantații, construcții de 
baraje si lacuri artificiale. Ei au edificat o industrie con
structoare de mașini și aparatură de precizie, o industrie 
chimică, farmaceutică, textilă și alimentară. Toate acestea 
au făcut ca „Țara cantoanelor**  să ocupe unul din primele 
locuri în lume în ceea ce privește producția industrială pe 
cap de locuitor. Elveția, cu cunoscuta-î vocație de pace, re
flectată si în politica sa, caracterizată spre destinderea între 
națiuni, menită să așeze punți trainice- între popoare, găzdu
iește sediul european al Națiunilor Unite și alte 200 de or
ganizații și organisme internaționale.

Ca țări europene. între România și Elveția s-au statornicit 
și se dezvoltă relații de prietenie și colaborare reciproc avan
tajoasă, care își găsesc expresia în legăturile economice, 
tehnico-științifice și culturale, cit și întîlnirile la diferite 
niveluri. Vizitele și contactele purtate între reprezentanții 
celor două țări au contribuit la lărgirea și adîncirea colabo
rării bilaterale. în interesul reciproc, al cauzei păcii si secu
rității în Europa și în întreaga lume.

ALEXANDRU IANCU

PE SCURT
• LA ATENA a avut loc o ple

nară a Comitetului Central al 
partidului Mișcarea Socialistă 
Panelenă (PASOK), partid de 
guvernământ în Grecia.

Plenara a aprobat politica 
partidului și a guvernului. Pre
ședintele partidului, Andreas 
Papandreu, a apreciat, într-o 
conferință de presă, că dezba
terile plenarei au fost rodnice 
și a arătat că guvernul și 
PASOK trebuie să înfăptuiască 
în ritm cît mai rapid obiecti
vele pe care și le-au propus cu 
patru ani în urmă.

• MINISTRUL DE EXTER
NE AL MARII 1................
Geoffrey Howe, și-a 
vizita în R.P. Chineză, 
cum transmite agenția 
Nouă, cu acest prilej, 
trul britanic a avut convorbiri 
cu Deng Xiaoping, președintele 
Comisiei centrale consultative a 
P.C. Chinez, Zhao Ziyang, pre-

BRITANII, 
i încheiat 

După 
China 

minis-

mieru'l Consiliului de Stat al 
R.P. Chineze, Ji Pengfei, consi
lier de stat, precum și cu omo
logul său chinez, Wu Xueqian. 
In cursul întrevederilor — rela
tează agenția citată — cele două 
părți au făcut o trecere în re
vistă a evoluției convorbirilor 
dintre guvernul chinez și cel 
britanic privind viitorul Hong 
Kongului, reafirmîndu-și dorin
ța comună de a ajunge cît mai 
curînd la un acord în această 
problemă. Părțile au fost de 
acord că discuțiile dintre Geo
ffrey Howe și oficialitățile chi
neze s-au soldat cu un progres 
substanțial în atingerea acestui 
obiectiv.

clarat că cercetătorii speră ca în curînd 
să poată încerca asemenea tratamente 
asupra oamenilor, adăugind, totuși, că 
puținele încercări de pină acum nu au 
fost incă total reușite.

Se au in vedere bolile care apar numai 
datorită incapacității organismului de a 
produce anumite enzime. Asemenea ma
ladii ar putea fi vindecate dacă, prin 
transplant de gene, s-ar putea da celule
lor pacientului capacitatea să asigure en- 
zimele necesare.

Cu motoare și., vele
La șantierele navale „Nippon Kokan“ a 

fost construită o navă de transport cu 
deplasamentul de 35 000 tdW care, 
pe lingă motoare, dispune de un sis
tem de vele. S-a calculat că, in acest 
fel, vasul consumă cu 5 la sută mai pu
țin combustibil față de navele obișnuite.

Ridicarea și coborîrea velelor, ca și ma
nevrarea lor în funcție de direcția vintului 
se face în întregime mecanizat, la co
manda unui ordinator de bord.
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• AGENȚIILE INTERNA
ȚIONALE DE PRESA infor
mează despre noi acțiuni de 
luptă ale forțelor insurgente 
din Salvador împotriva forțelor 
guvernamentale. Astfel, trans
mite agenția United Press In
ternational, mai multe poziții 
ale armatei au fost atacate în 
zona de nord-est a capitalei, ac
țiune soldată cu cele mai multe 
pierderi guvernamentale înce
pând din mai.

Totodată, agenția France 
Presse relatează că lupte vio
lente au avut loc la Jocota.
• TRENUL EXPRES EDIN- 

BOURG — GLASGOW a dera
iat, luni seara, în apropiere de 
localitatea Polmont, din cen
trul Scoției, după ce a lovit o 
vacă aflată pe linie. Accidentul 
s-a soldat cu 13 morți, peste 100 
răniți, din care 44 internați în 
spital și avarierea gravă a lo
comotivei și a vagoanelor. Un 
alt expres, care venea din sena 
opus, pe linia alăturată, aproa
pe în același timp, a reușit să 
frineze, evitînd- producerea unei 
adevărate catastrofe. Accidentul 
este oricum apreciat cel mal 
grav din Marea Britanie după 
cel din noiembrie 1967, care s-a 
soldat, la Londra, cu 49 de 
morți.
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